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Кузьменко О. Б., 

д-р екон. наук, професор кафедри економіки та підприємництва, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ВИКОРИСТАННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ 

ПОКРАЩЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ КОМУНАЛЬНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Сьогодні всі комунальні підприємства України є заручниками сис-

тем теплопостачання, які були спроектовані й побудовані за радянсь-

ких часів, в умовах зовсім іншої економічної ситуації, в умовах деше-

вих енергетичних ресурсів, дешевих матеріалів. Технічні рішення, які 

були прийнятні в період інтенсивного будівництва житлового фонду, 

активного розвитку промисловості і при цьому недорогих енергоресур-

сів і матеріалів, виявляються зовсім нераціональними в наш час. 

Комунальна теплоенергетика, насамперед підприємства системи 

теплозабезпечення, фінансувалася за залишковим принципом. Відпо-

відно їй не приділяли належної уваги, адже обладнання все ж таки 

було досить надійним, а ціна палива, переважно природного газу, – 

низькою. 

Економічна ситуація сьогодні передбачає з одного боку, енергозбе-

реження, а з іншого – побудову якісно нових відносин зі споживачами, 

що є абсолютним пріоритетом не просто для існування системи тепло-

постачання, але і для виживання підприємств теплоенергетичного 

комплексу в умовах економічної кризи. 

За останні десятиліття перед комунальною теплоенергетикою пос-

тало чимало серйозних викликів. Найбільш імовірними чинниками, що 

загрожують теплозабезпеченню населених пунктів України є: 

1. Розшарування суспільства на вузьке коло багатих і більшість бід-

ного населення в умовах стійкого тренду підвищення непрозорих  

тарифів за послуги з теплопостачання. Це створює соціальну напруже-

ність у суспільстві. 

2. Переважне використання монопалива (природного газу) демон-

струє деформованість структури балансу паливо-енергетичних ресурсів і 

жорстку залежність імпорту природного газу від одного постачальника. 
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3. Перехід за допустимі межі фізичного та морального зношення ос-

новних виробничих фондів підприємств комунальної теплоенергетики. 

4. Завойовування іноземними фірмами внутрішнього ринку України 

щодо постачання багатьох видів спеціального обладнання і технологій. 

5. Витіснення іноземними комерційними структурами вітчизняної 

продукції як із зовнішнього, так і з внутрішнього ринків. 

6. Руйнування технологічної єдності наукових досліджень і розробок, 

розпад наукових колективів у період фінансово-економічної кризи, що 

підриває науково-технічний потенціал комунальних підприємств. 

7. Значна нерівномірність соціально-економічного розвитку регіо-

нів і населених пунктів (кризові, депресивні), порушення виробничо-

технологічних зв’язків між підприємствами, розрив між рівнем вироб-

ництва і ВВП на душу населення, наявність екологічно кризових під-

приємств і регіонів. 

8. Ослаблення системи державного контролю, що призводить до 

розширення діяльності тіньових структур у сфері приватизації об’єктів 

теплопостачання. 

9. Нестійке становище підприємств, несприятливий інвестиційний 

клімат та інші проблеми, пов’язані з фінансовою дестабілізацією в 

економічних відносинах об’єктів, що входять в господарську систему 

теплопостачання. 

Комунальним підприємствам характерні наступні ознаки: 

– неефективна система управління; 

– граничне зношення основних фондів; 

– використання морально застарілих котлів та іншого обладнання, 

малоефективної ізоляції теплотрас; 

– порівняно високі витрати на транспортування теплової енергії; 

– нераціональне використання теплової енергії споживачами, тоб-

то системами тепло споживання. 

Для поліпшення діяльності комунальних підприємств теплоенерге-

тичного комплексу в Україні доцільно вивчити і проаналізувати зару-

біжний досвід, кращий з якого можна було б використати в діяльності 

комунальних підприємств для підвищення ефективності їх діяльності. 

У контексті євроінтеграційних тенденцій для України особливо актуаль-

ний досвід саме європейських країн, тим більше, що в багатьох з них 

уже до кінця ХХ ст. було досягнуто значних успіхів у сфері організації 

та управління теплоенергетикою і теплопостачанням. 

Взагалі, у світовому досвіді управління комунальними підприємст-

вами виділяють три моделі. 

1. Німецькою моделлю передбачене акціонування. Контрольний 

пакет акцій підприємства належить муніципалітету. Перевагою зазна-
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ченої моделі вважається чіткість у механізмі управління підприємст-

вом. Власник через наглядову раду, через загальноприйняті ринкові 

інститути управляє власним майном. 

2. Англійська модель пов’язана з приватизацією комунальних 

об’єктів. Задля успішного проекту державою списуються всі борги ко-

мунальних підприємств, вона бере на себе витрати по оновленню основ-

них засобів. Але вплив регіональної влади зберігається, тому що це ло-

кальні монополісти і їхню діяльність регулюють з урахуванням завдань 

регіонального розвитку. Уже при укладанні договорів оренди комерцій-

ні ризики розподіляються між державним і приватним секторами. 

3. Французькою моделлю передбачена передача муніципальної 

власності в оренду або концесію. Уряд Франції, який розпочав рефор-

мування комунальних підприємств ще у 60-х роках, не одразу підви-

щив ціну на комунальні послуги для населення, як це планує робити 

влада в Україні. Спочатку споживачам показали, яку користь зможе 

отримати кожна людина у разі незначного зростання тарифів. Французь-

ким урядом ухвалена трирічна програма утеплення житлового фонду, а 

вже після цього проведена цінова реформа і розпочато перехід на  

локальне теплозабезпечення. 

Проаналізувавши вищевикладені моделі управління комунальними 

підприємствами, вважаємо, що для України найбільш прийнятна саме 

французька модель, яку можна реалізувати в містах України. 

Більше ніж 40% тепла втрачається через аварійні розподільчі теп-

ломережі під час транспортування. Тому для підвищення теплопровід-

ності мереж необхідно замінити старі трубопроводи на нові з поліуре-

тановою ізоляцією, що зберігало б тепло всередині труби, не випуска-

ючи його назовні. 

Серед інструментів інноваційного розвитку комунальних підпри-

ємств, які використовуються в країнах ЄС та дозволяють ураховувати 

економічні інтереси споживачів (щодо кількості та якості послуг) та їх 

виробників (щодо виробничо-економічних вимог забезпечення доходів 

комунальних підприємств), найбільш доцільними для впровадження в 

практику українських міст виступають: 

– методологія стимулюючого регулювання (RAB-регулювання), 

особливою рисою якої є орієнтація на певні показники (здебільшого 

пов’язані з продуктивністю діяльності) з метою створення та викорис-

тання в ціно-, тарифоутворенні стимулів до підвищення ефективності 

господарювання, що передбачено Угодою про Асоціацію України з ЄС 

у частині імплементації Директиви 2009/72/ЄС, а також Енергетичною 

стратегією України до 2035 р.; 
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– методи порівняльного аналізу (бенчмаркінгу) як інструменту 

покращення ефективності через систематичний пошук еталонного 

економічно найефективнішого підприємства-конкурента з метою порів-

няння з власним підприємством, переймання його методів роботи та 

адаптації до лідируючих практик. 

Також позитивним закордонним досвідом, що може бути викорис-

таний Україною, є: 

– широке використання місцевих видів палива, зокрема побуто-

вих відходів, біомаси, сонячної енергії, надлишків тепла ТЕЦ (Данія); 

– застосування нових конструкцій труб, ефективної теплоізоляції 

трубопроводів і прогресивних методів їх укладання та експлуатації 

(Данія); 

– реконструкція домових систем теплозабезпечення – повсюдне 

улаштування лічильників тепла та термостатів на батареї опалення 

(Німеччина); 

– запровадження спеціальних енергетичних «паспортів» для буді-

вель й інших енергоспоживаючих об’єктів (Росія, США); 

– заснування та широке застосування муніципальних енергосерві-

сних компаній (ЕСКО) у великих та середніх містах як ефективного 

механізму залучення приватного капіталу до фінансування енергозбе-

реження (Німеччина, Польща, Чехія, Словаччина, Росія). 

Комунальній енергетиці країн Заходу характерна наявність конку-

ренції на ринку теплозабезпечення, що безпосередньо впливає на 

якість тепла, а також суворий індивідуальний облік його споживання 

та вартості. Економія палива та поліпшення екології – це головні чин-

ники впровадження в західних державах різноманітних схем державної 

підтримки розвитку комунальної енергетики, що стимулюють цей 

процес і забезпечують залучення інвестицій. 
 

 

 

УДК 332.144 

Бурдельна Г. О., 

канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри менеджменту, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ПРІОРИТЕТНИЙ НАПРЯМ ЩОДО ЕФЕКТИВНОСТІ 

УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСАМИ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Аналіз розвитку економічної ситуації на українському ринку праці 

та міжнародний досвід свідчать про посилення конкуренції. У цих 

умовах виконується роль управління персоналом в організаціях, яке 
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повинно забезпечувати високу ефективність, конкурентоспроможність 

та стабільне становище на ринку. У складній ситуації ефективність 

системи управління повинна сприйматися як науково обґрунтована і 

практично реалізовувати стратегічні та тактичні рішення. Ситуація на 

ринку постійно ускладнюється, межі ринку розширюються, в тому 

числі за рахунок залучення іноземних компаній з великим досвідом в 

умовах жорсткої конкуренції. 

Інноваційні зміни в організації роботи персоналу та ефективності 

управління персоналом підприємств підняли питання для вивчення. 

Щоб досягти успіху, вони повинні перевершувати конкурентів у 

задоволенні цих потреб споживачів. Ринкова відповідальність 

пов’язана із взаємозв’язком інновацій та потреб ринку. Такі інновації 

базуються на активному дослідженні ринку та відповідають очікува-

ному попиту споживачів. Це підкреслює, що успішні інновації в галузі 

гостинності вимагають тісного контакту з клієнтами, детального дос-

лідження споживачів та всебічного розуміння того, що може бути 

химерним, модним чи справді модним. 

Ефективне спілкування за допомогою маркетингу є ключовим фак-

тором успіху, який сприяє розвитку високоякісних інновацій на ринку. 

Ефективна маркетингова комунікація включає ефективні цільові рек-

ламні кампанії. Краще спілкування має призвести до ефективнішої 

реклами та просування, ніж конкуренти, створити імідж бренду та 

узгодити його з маркетинговою стратегією. Недостатньо просто ство-

рити інновацію та оголосити, що вона існує, оскільки навіть найкращі 

послуги не «продають себе». 

Менеджери послуг повинні аналізувати ринок та шукати можливос-

ті надання послуг, які не пропонуються чи не доступні, але не настіль-

ки якісні чи цінні. Часто організації пропонують товари та послуги, які 

«надто якісні, але потім надто дорогі. Наприклад, новий готель може 

запропонувати дуже приємну атмосферу та найвищу якість обслугову-

вання; однак цільові покупці неохоче платять такі високі ціни. 

Розглянемо три інструменти для підвищення ефективності роботи 

працівників: 

1. Чітко визначте роль, функції та результати людини в колективі. 

Іноді це може бути складним завданням, оскільки потрібно виходити з 

цілей компанії та конкретних глобальних показників, яких потрібно досяг-

ти. Вони розкладаються на діяльність та результати кожного працівника в 

організації. Однак не кожен український бізнес має готову і чітку стра-

тегію на кілька років, а якщо і має, то висока турбулентність і повна неви-

значеність (саме це і відрізняє сучасний світ) вносять в нього постійні 

зміни, що робить довгострокове планування досить проблематичним. 



6 

2. Об’єднати всі угоди в письмовій формі. Я хочу зробити це по-

старому в звичайній посадовій інструкції, але час показав сумнівну 

ефективність цього інструменту. Альтернатива для сучасного бізнесу - 

індивідуальний трудовий договір, який фіксує обов’язки працівника, 

його результати діяльності та очікувані результати з часом, а також 

відповідальність керівника – терміни виплати, її умови, графік (вклю-

чаючи можливість віддалена робота), правила, як працівники будуть 

їхати у відпустку, брати участь у заходах тощо. 

3. Налаштування системи зворотного зв’язку та внутрішнього спіл-

кування. Коли працівник через низку труднощів впорається із завданням 

і все-таки пройшов, але не отримав відгуку від менеджера – це, по-

перше, «болісно. По-друге, це викликає зайві сумніви в темі» Як Я впо-

раюся? Я взагалі нормально впорався? Або все настільки жахливо, що 

вони навіть не хочуть дати мені відповідь? Той факт, що менеджер загор-

нутий і просто не встиг помилуватися шедевром колеги – теж аргумент, 

але в середній ситуації він програє негативному ставленню. 

Роблячи висновок: краще виплачувати зарплату вчасно і наймати 

людей з розвиненим інтелектом, логікою та раціональним мисленням. 

Вони рідше замислюються про втечу або влаштування «розборок» у 

кожній стресовій ситуації. 

 

 

 
УДК 332 

Горобченко О. А., 

канд. екон. наук, доцент кафедри економіки та підприємництва, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ТРАКТУВАННЯ ЗМІСТУ «БІЗНЕСУ» 

ЯК НАУКОВОГО ТЕРМІНУ 

 

Найактивнішою формою економічної діяльності людини є бізнес, 

який в перекладі з англійської мови означає «діяльність, справу, занят-

тя». Однак, не зважаючи на простоту та зрозумілість даного поняття, 

трактування бізнесу різниться як за часовими, так і за національними 

ознаками. 

Під «бізнесом» нерідко розуміють неоднакові процеси, події, дії 

людей. Термін «бізнес» є синонімом слову «справа». Використання 

даного терміну особами, що говорять англійською, нічим не відрізня-

ється від застосування слова «справа» людьми, що говорять українсь-

кою. У даному значенні «business» застосовується і в даний час як 
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науковий термін. Виділяють поведінкове і комунікаційне тлумачення 

змісту цього терміну. В рамках поведінкового тлумачення бізнес 

доцільно визначити як ділову діяльність людей. Комунікаційне тлу-

мачення бізнесу полягає тому, що вказаний термін залучається для 

опису стосунків, що виникають між різними людьми, кожен з яких 

«займається бізнесом». 

Англійський професор Алан Хоськінг у підручнику «Курс підпри-

ємництва» визначає бізнес як «діяльність, здійснювана приватними 

особами або організаціями для вилучення природних благ виробництва 

або надання послуг в обмін на інші товари, послуги або гроші, що веде 

до взаємної вигоди зацікавлених осіб або організацій». 

Американський учений, професор Роберт Хізріч визначає «підпри-

ємництво як процес створення чогось нового, що володіє вартістю, а 

підприємця – як людини, яка витрачає на це весь необхідний час і сили, 

бере на себе весь фінансовий, психологічний і соціальний ризик, отри-

муючи у винагороду гроші і задоволення досягнутим». 

У американській науково-навчальній літературі дається безліч і інших 

визначень, що характеризують бізнес з економічної, політико-

економічної, психологічної, правової, управлінської та інших точок зору. 

Терміни «бізнес» і «підприємництво» міцно увійшли до нашого 

словарного ужитку, та на сьогоднішній день у визначеннях вчених-

науковців і практиків також немало відмінностей. Так, Юрій Осипов 

пише, що «бізнес – це робота грошей з грошей, але ... обов’язково за 

допомогою корисної продуктивної діяльності – виготовленням продук-

ту або надання послуги». А. В. Бусигіна надає відразу декілька визна-

чень бізнесу і підприємництва і як «мистецтва ведення ділової актив-

ності», і «як розумового процесу», і як «особливого настрою душі, 

форми ділової романтики і засобу реалізації людиною властивих їй 

потенцій» і як «уміння організувати власний бізнес і достатньо здійс-

нювати функції пов’язані з веденням власної справи». 

Така різноманітність визначень пов’язана з тим, що бізнес і підпри-

ємництво – дуже складні і багатогранні явища. Оскільки, і бізнес, і 

підприємництво постійно змінюються за мірою розвитку продуктив-

них сил, умов економічної і соціальної діяльності. На вміст підприєм-

ницької діяльності накладає відбиток національні і державні особливос-

ті ведення бізнесу. Тому дати однозначну відповідь на питання «що 

таке бізнес?» не можна. Можна лише виділити ті ознаки, які є най-

більш суттєвими з точки зору предмету курсу, методів дослідження і 

цілей які він переслідує. 

Бізнес – це не лише поява нових технологій, товарів і ринків. Успіш-

ність бізнесу визначається і здібністю до розробки і накопичення дос-
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віду соціальної взаємодії – інститутів, правил і процедур ведення спра-

ви. Враховуючи цей аспект, вчені-науковці виділяють раціональний та 

інтуїтивний бізнес. 

Раціональний (процедурний) бізнес – це справа, в основі якого ле-

жать формальні правила і процедури, застосовні в стандартних ситуа-

ціях. Більшість крупних фірм в сучасних розвинених ринкових еконо-

міках можна віднести до цього типа бізнесу. 

Інтуїтивний бізнес характерний для періоду становлення ринкової 

економіки, коли не склалися єдині правила гри, ринкове середовище 

нестійке і не можна знайти ні стандартних ситуацій, ні стандартних 

моделей поведінки бізнесу. Він успішно існував до тих пір, поки ринко-

ва економіка знаходилася у стадії становлення і великі відмінності в 

умовах ведення бізнесу і цінах на ресурси дозволяли без проблем отри-

мувати значний економічний прибуток. У основі інтуїтивного підприєм-

ництва лежить особистий досвід і інтуїція бізнесмена. У науковій еко-

номічній літературі під терміном «бізнес» традиційно розуміється «діяль-

ність, що не суперечить закону і спрямована на отримання прибутку». 

В сучасному науковому світі бізнес розглядають як найактивнішу 

форму економічної діяльності людини. Бізнес – це ініціативна еконо-

мічна діяльність, що здійснюється за рахунок власних або позикових 

засобів на свій ризик і під свою відповідальність з метою отримання 

прибутку, забезпечення потреб споживачів і розвитку власної справи. 

Отже, бізнес як науковий термін має глибоке і багатогранне трак-

тування. Нині цей термін охоплює всі сфери господарювання у суспіль-

стві і є основою ринкових відносин. Розвиток бізнесу означає зміну 

його якості, перехід від одного якісного стану до іншого, з моменту 

створення до моменту ліквідації. І якщо процес розвитку бізнесу за 

традиційної економіки (при мінімальному рівні глобалізації, що було 

характерно до середини ХХ ст.) передбачав послідовне здійснення 

таких процесів, як: вибір нового бізнесу, організація, ведення та завер-

шення бізнесу, а потім їх повторення у новій сфері, то в умовах гло-

балізації світової економіки (формування єдиного економічного прос-

тору у світовому вимірі) власники бізнесу для забезпечення сталого 

економічного розвитку вимушені вже на етапі ведення поточного біз-

несу відшукувати нові сфери відтворення капіталу. 
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УДК 332 

Дранус Л. С., 

канд. екон. наук, доцент (б.в.з.) кафедри менеджменту, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

СКЛАДОВІ РАЦІОНАЛЬНОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Основою сталого розвитку країни є земля, що розглядається як фізич-

ний об’єкт, із своєю топографією і територіально-просторовими характе-

ристиками. У більш широкому розумінні вживається поняття земельні 

ресурси, тобто основа природного і суспільного (соціального) життя. 

Розглядаючи земельні ресурси як складову частину екосистеми, слід 

виходити з того, що екосистема – це єдиний природний комплекс, який 

утворений живими організмами і середовищем їх існування, де живі й 

неживі елементи пов’язані між собою обміном речовин і енергії. 

Щоб земля була постійним джерелом багатства людей, вона повин-

на раціонально використовуватися. Для цього необхідна концепція 

сталого землекористування. 

Стале землекористування – це така система відносин суспільного 

розвитку, при якій досягається оптимальне співвідношення між еко-

номічним зростанням, нормалізацією якісного стану земельних ресур-

сів, задоволенням матеріальних і духовних потреб нинішнього та при-

йдешніх поколінь. Обґрунтовуючи необхідність сталого землекористу-

вання, його важливість з метою збереження земельних ресурсів, необ-

хідно спиратися на основні соціальні, економічні та екологічні закони 

та принципи. 

Земля – найважливіша складова природних ресурсів; основа рос-

линного і тваринного світу; вмістилище природних багатств; опера-

ційний базис промисловості, населених пунктів і доріг; головний засіб 

виробництва в сільському господарстві. Тому раціональне землекорис-

тування є обов’язковою складовою комплексної системи експлуатації 

та охорони природних ресурсів. 

Відсутність в Україні належного правового та економічного меха-

нізмів стимулювання раціонального землекористування призвели до 

значного погіршення якісного стану земельного фонду, зокрема до 

погіршення екологічного стану ґрунтів, родючість яких знижується. 

Проблема раціонального використання земельних ресурсів, що є чи 

не основною передумовою підвищення ефективності як сільськогос-

подарського, так й суспільного виробництва в цілому, визначається 

головним чином структурою землекористування, оптимізацією спів-
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відношень основних його складових. Статистичні дані свідчать, що в 

Україні: більше 800 тис. га деградованих, малопродуктивних та техно-

генно-забруднених земель підлягають консервації; 141 тис. га поруше-

них земель потребують рекультивації і 253 тис. га малопродуктивних 

угідь – поліпшення; 13,3 млн га, зокрема 10,6 млн га орних земель, – 

еродовані землі; яри займають 140,4 тис. га; вітровій ерозії системати-

чно піддається понад 6 млн га земель, а в роки з пиловими бурями – до 

20 млн га. На якісний стан земельних ресурсів також істотно вплива-

ють гідрометеорологічні та небезпечні екзогенні геологічні процеси та 

явища (селі, зсуви, обвали, карсти, просідання ґрунту, абразія, руйну-

вання берегів водосховищ тощо), які поширені більш ніж на 50 % те-

риторії. Посилилися процеси деградації ґрунтового покриву за рахунок 

техногенного забруднення: забруднення ґрунтів радіонуклідами, важ-

кими металами, збудниками хвороб. 

Також важливо відзначити, що в Україні достатньо висока сільсь-

когосподарська освоєність земель – 68,9 %, а лісистість становить 

17,6 %, що є мінімальною лісистістю серед країн Європи (Румунія – 

29 %, Болгарія – 30 %, Чехія – 33 %, Словаччина – 41 %, Німеччина – 

30 %, Норвегія – 27 %, Швеція – 60 %, Італія – 33 %, Іспанія – 27 %, 

Франція – 28 %, Польща – 29 %, Греція - 44 %). 

У контексті сталого розвитку, слід розрізняти поняття землекорис-

тування як матеріального (фізичного) об’єкта, так і комплексу соціаль-

них, економічних, містобудівних, сільськогосподарських, екологіч-

них, правових та інших відносин, які забезпечують спеціальний поря-

док використання, володіння і, в окремих випадках, розпорядження 

земельною ділянкою та особливу стійкість прав. Розглядаючи земле-

користування як складову частину екосистеми, треба виходити з того, 

що екосистема – це єдиний природний комплекс, який утворений жи-

вими організмами і середовищем їх існування, в якому живі і неживі 

елементи, пов’язані між собою обміном речовин і енергії. У більш 

широкому розумінні землекористування розглядається не лише як 

природно-організаційне утворення, але і як основа життєдіяльності 

людей. Саме тому, землекористування – це середовище реального 

природного і суспільного (соціального) життя, що належить до універ-

сальної категорії, яка виражає певну сукупність природних, а також 

соціальних предметів та їх властивостей. 

Раціональне землекористування означає максимальне залучення до 

господарського обігу всіх земель та їх ефективне використання за ос-

новним цільовим призначенням, створення найсприятливіших умов 

для високої продуктивності сільськогосподарських угідь і одержання 

на одиницю площі максимальної кількості продукції за найменших 

витрат праці та коштів. 
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Раціональне використання й охорона земель – два взаємопов’яза-

них процеси, спрямованих на підвищення продуктивних сил землі. 

Вони передбачають: 

– оптимізацію розподілу земельного фонду між галузями націо-

нального господарства і якомога ефективніше його використання у 

кожній з них; 

– оптимізацію структури окремих видів земельних угідь (ріллі, 

багаторічних насаджень, сіножатей, пасовищ, лісів, земель під водою 

тощо) відповідно до природно-економічних зон і районів; 

– розробку і впровадження раціональної системи землеробства, 

яка включає ґрунтозахисний обробіток, удобрення; 

– вапнування кислих та гіпсування засолених і солонцюватих ґрун-

тів, технологію вирощування сільськогосподарських культур, систему 

сівозмін тощо; 

– осушення заболочених і перезволожених земель та зрошення і 

обводнення посушливих. 

Стратегічним завданням державної політики у сфері аграрного зе-

млекористування є забезпечення раціонального використання та охо-

рони продуктивних земель, збереження, відтворення та примноження 

їхньої родючості. 

Вивчаючи досвід країн з ринковою економікою, інструментарієм еко-

логічного впливу на економічні інтереси суб’єкта землекористування є: 

– податкові пільги на здійснення екологічно орієнтованих видів 

діяльності (виробництво екологічно чистої сільськогосподарської про-

дукції, протиерозійні організація території землекористування, підт-

римання біорізноманіття території); 

– пільгові кредити за процентними ставками для природоохорон-

них інвестицій; 

– субсидії для здійснення природоохоронних програм, що мають 

загальнодержавне значення (раціональне використання, збереження та 

розширене відтворення земельних ресурсів, озеленення території, збе-

реження природних об’єктів); 

– дотації на ведення сільського господарства в особливо обмеже-

ному режимі, вирощування продукції без отрутохімікатів; 

– компенсації на безповоротних засадах за вилучення з інтенсив-

ного використання та відведення під консервацію деградованих і ма-

лопродуктивних земель заради відновлення та збереження їх природ-

них властивостей. 

Всі важелі впливу на землекористувачів і власників землі в Україні 

можна розділити на стимулювальні й караючі. До стимулювальних 

економічних важелів у досліджуваній сфері віднесено: 
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– надання податкових і кредитних пільг громадянам та юридич-

ним особам, які здійснюють за власні кошти заходи, передбачені загаль-

нодержавними та регіональними програмами використання і охорони 

земель; 

– виділення коштів державного або місцевого бюджету громадя-

нам та юридичним особам для відновлення попереднього стану земель, 

порушених не з їх вини; 

– звільнення від плати за земельні ділянки, що перебувають на 

стадії сільськогосподарського освоєння або поліпшення їх стану згідно 

з державними та регіональними програмами; 

– компенсація з бюджетних коштів зниження доходу власників 

землі та землекористувачів внаслідок тимчасової консервації деградо-

ваних та малопродуктивних земель, що стали такими не з їх вини. 

До караючих економічних важелів у досліджуваній сфері віднесено 

цивільну, адміністративну або кримінальну відповідальність громадян 

та юридичних осіб, які порушили земельне законодавство. Найбільш 

поширеним видом покарання є штраф як грошове стягнення, що на-

кладається судом у випадках і розмірі, встановлених в Особливій час-

тині Кодексу про адміністративні правопорушення. Ми вважаємо, що 

штрафи в Україні дуже низькі і часто порушник земельного законо-

давства у сфері охорони земель готовий сплатити штраф, оскільки 

природоохоронні заходи в десятки, а то й сотні разів дорожчі. 

У сьогоднішніх соціально-економічних умовах виникає необхідність 

подальшого розвитку ефективних форм управління орендними земель-

ними відносинами та раціонального землекористування, виправлення 

допущених помилок та розв’язання існуючих проблем на основі враху-

вання досвіду управління земельними ресурсами через функції землі як 

природного ресурсу – основного національного багатства країни. 

Екологічний підхід щодо раціонального використання земельних 

ресурсів сільськогосподарського призначення передбачає охорону й 

захист ґрунтів як головної складової природи, відновлення корисних 

властивостей ґрунтового покриву. В цьому випадку обґрунтованим 

було б зменшення максимального терміну, на який може надаватися 

довготермінова оренда землі. При цьому, якщо орендар добросовісно 

використовував землю, не погіршував якості ґрунтів, він може мати 

переважне право на повторну оренду. Таким чином, це може сприяти 

збереженню якості ґрунтів. 
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УДК 656.135 

Лопатін А. О., 

аспірант кафедри економіки та підприємництва, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ЗАСТОСУВАННЯ АГЕНТНОГО МОДЕЛЮВАННЯ 

ДЛЯ ЗАДАЧ ЛОГІСТИКИ ВИРОБНИЦТВА НА ПРИКЛАДІ 

АВТОМАТИЗОВАНО КЕРОВАНИХ 

ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ (AGV) 

 

Постановка проблеми. Логістика виробництва (ЛВ) – це одна з 

областей логістики, що досліджує процеси, які відбуваються в сфері 

виробництва. Це дискретні та неперервні процеси через випадкову 

природу надходження сировини, зміну стану рухомого складу транс-

портних засобів та виробничого обладнання. Саме виробництво стає 

все більш технологічним, а тому обладнання часто оновлюється, це усе 

потребує від системи ЛВ мати широку адаптивність. Застосування 

автоматизовано керованих транспортних засобів (AGV – Automated 

Guided Vehicles) – приклад такої технології. Однією з головних про-

блем цієї технології стає прийняття рішення щодо вибору шляху AGV. 

Аналіз результатів останніх досліджень і публікацій. В ході ана-

лізу теми дослідження було розглянуто ряд джерел. Дослідженню 

використання агентного моделювання в логістиці присвячено ряд 

праць українських та закордонних науковців. Так, Ю. Тараненко та 

І. Федоренко розглядають застосування всіх видів імітаційного моде-

лювання у логістиці загалом. О. Клепікова розглядає імітаційні моделі 

на прикладі маркетингових досліджень . При цьому існує ряд закор-

донних науковців, які в своїх наукових працях більш детально рогля-

дають застосування агентного моделювання для задач логістики вироб-

ництва, це такі вчені як: Lu, Z.; Zhuang, Z, T. Xue, P. Zeng, Bo Yang та 

інші. 

Мета дослідження полягає у аналізі застосування технології аген-

тного моделювання для задач логістики виробництва та розподіляє ЛВ 

за сьома агентами, що спрощує структуру ЛВ для застосування мето-

дів агентного моделювання. 

Викладення основного матеріалу. Агентне моделювання є різно-

видом імітаційного моделювання (поряд із системною динамікою та 

дискретно-подієвим моделюванням) і передбачає, що складні явища та 

процеси є результатами дій та взаємодій автономних агентів, які функ-

ціонують в межах певного середовища і діють за тими чи іншими пра-

вилами. При цьому усі види імітаційного моделювання можна розгля-
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дати за двома ознаками. Перша – рівень абстракції. Низький рівень 

(окремий індивід), середній рівень (усереднений індивід), високий 

рівень (сукупність індивідів). Друга характеристика – моделювання 

змін об’єкта дослідження (непереривні, або в дискретні моменти часу). 

Агентне моделювання, на відміну від інших різновидів, охоплює всі 

три рівні абстракції та розглядає зміни в дискретний момент часу. 

Існуючі дослідження над задачами планування найчастіше спро-

щують виробництво до якоїсь моделі та розробляють алгоритм її ви-

рішення. Це такі моделі як модель мережевих потоків, математичні 

моделі, теорія масового обслуговування, моделі математичного про-

грамування, моделі Маркова та інші. Проблемою таких моделей є над-

мірне спрощення та розгляд моделі як сталого механізму роботи. Але 

підприємства не рідко стикаються з рядом проблем як то затори, зміна 

площин для зберігання продукції та сировини, підвищення, або пони-

ження матеріального потоку, не сталий цикл виробництва, аварії. 

Тим не менш реальне планування виробництва повинно враховува-

ти попередні фактори, а компанії, що оперують AGV мають централі-

зовано зберігати та обробляти великий ряд даних та розрахунків. Тому 

для таких компаній є доцільним використання методів агентного мо-

делювання для динамічного управління та контролю на підприємстві 

за умов зміни багатьох факторів. 

Комунікація та координація тих агентів зображена на рисунку 1. 

 
Рис. 1. Мережа комунікаційних контрактів між агентами 

 

Передбачається, що розподіл завдань та вибір шляхів серед AGV уз-

годжується моделлю мережі комунікаційних контрактів. В свою чергу 

фактори, що впливають на можливості пересування та роботи AGV 
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працюють в стандартному для протоколу мережі комунікаційних конт-

рактів режимі із використанням концепції навчання з підкріпленням. 

Наприклад комунікація між агентом завдання та агентом доступно-

сті бази даних включає додавання нової інформації до бази, запит на 

оновлення інформації. А сама система передбачає наявність багатьох 

таких приводів комуніції. 

Висновок і перспективи подальших досліджень. Для логістики 

виробництва, як значної частини виробничого процесу в цілому, важли-

во проводити раціональне та ефективне проектування та оптимізацію. 

Агентне моделювання може стати зручним та гнучким інструмен-

том для менеджерів та науковців. Тим не менш через недостатню виві-

треність у вітчизняній науковій літературі в подальших дослідженнях 

слід розглядати застосування агентного моделювання як на рівні лан-

цюга поставок в цілому та за функціональними областями логістики, 

так і на рівні окремих галузей економіки через його адаптивність та 

можливість моделювання різних динамічних за характером процесів, 

чому допомагає наявність ряду вже існуючих комп’ютерних додатків 

та поява нових. 

 

 

 

УДК 338 

 

Міцкевич Н. В., 

канд. екон. наук, доцент кафедри економіки та підприємництва, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ АВТОМАТИЗАЦІЇ 

ПРОЦЕСІВ СЕРВІСНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ 

ТА ПРОДАЖУ ПІДПРИЄМСТВ АПК 

 

Сучасний розвиток економіки визначає основні умови конкуренто-

спроможності підприємств, при цьому переважним фактом виступа-

ють комп’ютерні технології, що здатні вплинути на комплекс управ-

лінських параметрів бізнесу. Актуальним є забезпечення співробітни-

ків підприємств необхідною інформацією, яка дозволяє краще розумі-

ти запити споживачів, ефективно будувати взаємовідносини з партне-

рами, проводити тендери. 

ТОВ СП «НІБУЛОН» – лідер української економіки, протягом ба-

гатьох років працює над розбудовою та ефективним розвитком нашої 

держави. 
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Підприємство проводить значну кількість тендерів за такими кате-

горіями: 

– будівельні матеріали; 

– електрообладнання, електроніка, комп’ютерна техніка; 

– лабораторне обладнання; 

– матеріали сільськогосподарського призначення; 

– машини та устаткування загального призначення, інструменти; 

– послуги; 

– продукція рослинництва та тваринництва, продукти їх переробки; 

– спецодяг, засоби захисту, спецвзуття, інвентар; 

– суднобудування; 

– товари господарські. Продтовари. Канцелярські товари; 

– транспорт та запчастини. Сільгосптехніка; 

– хімічні продукти (лакофарбові матеріали, гази). 

Сам тендер проводиться за звичайним алгоритмом: постачальники 

подають необхідні документи разом з комерційною пропозицією, ме-

неджерами підприємства серед усіх учасників обирається найкращий 

за якістю пропонованих товарів/послуг та за нижчою з пропонованих 

цін. Після чого відбувається укладення договору, за умов першої спів-

праці та надання відповідних товарів, робіт, послуг. 

Для зручності та ознайомлення постачальникам зернових на сайті 

підприємства пропонується калькулятор знижок, в якому зважаючи на 

культуру та якісні характеристики зернових можна розрахувати приб-

лизну знижку, а також щотижня опубліковуються цінові тренди на 

світових та українському ринках зерна. 

Підприємство закуповує зернові з метою їх експорту в різні країни 

світу. Саме експортна діяльність підприємства є основним каналом 

збуту продукції. В цьому процесі приймає участь більша частина іс-

нуючих підрозділів підприємства, задіяні перевантажувальні терміна-

ли та елеваторні комплекси підприємства, що розташовані по всій 

Україні, судноплавна компанія, перевантажувальний термінал, а також 

відділи центрального апарату управління підприємства: зовнішньое-

кономічний, виконання договорів, торговий, логістики. 

ТОВ СП «НІБУЛОН» для проведення тендерів має спеціальний 

майданчик, а закупівля зернових та їх подальший продаж здійснюють-

ся менеджерами підприємства. 

Для отримання прозорої картини роботи всіх підрозділів компанії, 

необхідною умовою є автоматизація процесів і здійснення аналізу в 

режимі реального часу з використанням сучасних ІТ-інструментів, 

програмних комплексів, що дозволяють спростити ведення клієнтської 

бази, акумулювати інформацію про потреби клієнтів, отримання кон-
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тактних даних тих людей, які зацікавлені у придбанні певного товару 

або послуги. 

У зв’язку з цим зростає актуальність програмного забезпечення вза-

ємодії з клієнтом, що дозволяє об’єднати інформацію, яку підприємства 

отримують через канали маркетингу, сервісного обслуговування та про-

дажу, створюють єдиний корпоративний інформаційний простір. 

 

 

 

УДК 336.662 

Нетудихата К. Л., 

канд. екон. наук, доцент кафедри менеджменту, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ДО ПИТАННЯ СТРУКТУРНО-ІНСТИТУЦІЙНОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ІННОВАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ 

 

В умовах формування знаннєвої економіки та інтернаціоналізації ін-

новаційної діяльності виникає гостра необхідність проведення структур-

но-інституційної трансформації національних інноваційних систем  

(надалі НІС). Слід зазначити, що сьогодні НІС більшості країн світу 

інтегровані в глобальні інноваційні мережі, і такі трансформації перева-

жно пов’язані з наступними змінами: важливим напрямком інноваційної 

політики держав стає реалізація комплексних заходів, спрямованих на 

побудову національної інноваційної моделі та враховуючих загальносві-

тові тенденції та національні інтереси; національні програми НДДКР 

набувають більш відкритий характер (до участі в них залучаються іно-

земні учасники); спільне використання інтелектуальної власності вима-

гає нових механізмів управління компаніями та організаціями, що здійс-

нюють науково-дослідну діяльність; розвиток людського капіталу є 

вкрай важливим, тому що відкритість НІС має на увазі вільне перемі-

щення трудових ресурсів, високу мобільність робочої сили. 

Трансформація НІС під впливом зовнішньоекономічних чинників 

пов’язана з актуалізацією істотних зв’язків і взаємодій між елементами 

економічної системи, при цьому формується стан впорядкованості, 

скоординованості, зв’язаності, тобто стан організованості, що проявля-

ється в зниженні невизначеності (ентропії) інноваційної діяльності. 

Для НІС, враховуючи синергетичний підхід до вивчення систем, на 

нашу думку, притаманні наступні властивості: 1) Ієрархічність або 

структурованість. НІС являє собою сукупність взаємопов’язаних між 
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собою елементів та підсистем. Головна особливість сучасної НІС – 

високий ступінь взаємозалежності всіх рівнів ієрархії. Найменші зміни 

в елементах системи на нижньому рівні можуть привести до кардиналь-

них змін на верхніх рівнях ієрархії. 2) Інтегративні властивості про-

являються у взаємозв’язку між елементами НІС. НІС є підсистемою 

національної економіки (системи більш високого порядку), тому їй 

доводиться функціонувати в умовах постійної зміни соціально-

економічних відносин, де безперервно виникають нові коливання, що 

вимагають гнучкого та швидкого реагування. 3) Цілеспрямованість 

НІС розуміється як спрямованість системи на досягнення визначеної 

стратегічної мети, яка може полягати або в формуванні деякого стану 

системи, або в посиленні і розвитку певних її якостей. На основі спіль-

ної мети формулюються проміжні цілі. 4) Поєднання централізації і 

децентралізації. Управління, що виходить лише з одного центру (повна 

централізація), може бути виправдано тільки при нездатності підсис-

тем самостійно протистояти зовнішньому впливу. Чим вище ступінь 

децентралізації управління (наприклад, в разі розвитку регіональних 

інноваційних систем), тим складніше стає процес узгодження цілей 

різних рівнів із загальною метою функціонування системи. Тому в 

децентралізованій системі важливе значення набуває механізм моніто-

рингу відхилень від досягнення стратегічної мети. 5) Властивість ком-

плементарності, тобто постійний процес адаптації та розширення кор-

донів НІС за допомогою інтеграції з іншими системами національної 

економіки. 6) Самовпорядкування розвитку НІС. Збалансованість сис-

теми може бути порушена навіть в разі невеликих відхилень, в резуль-

таті чого управління нею ускладнюється і може отримати спонтанний 

характер. Тому необхідна розробка алгоритмів та механізмів управлін-

ня з впорядкованим набором дій, здійснюваних у певній послідовності. 

В умовах наростання невизначеності світової економіки НІС буде 

вважатися ефективною, якщо вона швидко пристосовується до постій-

но мінливих умов ринку і дозволяє швидко розвивати нові компетенції 

та конкурентні переваги. 

В якості основних напрямів структурно-інституційної трансформа-

ції НІС, що сприяють формуванню перерахованих вище властивостей 

та відповідають за «вбудовування» інноваційної системи країни в гло-

бальну інноваційну систему, можна виділити наступні: реформування 

сфери науки та високих технологій з метою адаптації їх до умов рин-

кового господарства світової економіки, і як наслідку до прискорення 

процесів впровадження та комерціалізації технологій; цілеспрямована 

організаційна робота щодо усунення адміністративно-бюрократичних 

бар’єрів, які підривають внутрішній попит на інновації; сприяння ак-
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тивному розвитку державних наукових центрів, технопарків та класте-

рів із залученням бізнесу до участі в інноваційних процесах в рамках 

таких утворень, формування процедур фінансування ранніх стадій 

інноваційних досліджень; законодавче та інституційне, в тому числі за 

рахунок надання податкових та тарифних пільг, забезпечення всебіч-

ної інтеграції установ науки, освіти і бізнесу; цілеспрямована держав-

на соціальна політика в сфері фундаментальної та галузевої науки і 

досліджень; комплексне ресурсне забезпечення системи розвитку нау-

ки та високих технологій; всебічне сприяння розвитку науково-

технологічного та відповідного виробничого потенціалу регіонів та 

ефективності його використання; інвестування в людський капітал, 

розширення можливостей вільного переміщення. 

Таким чином, з урахуванням посилення процесів глобалізації НІС 

можна охарактеризувати як організовану систему державних, ринко-

вих, громадських та мережевих інститутів, організацій та механізмів, 

що взаємодіють з наднаціональними інститутами, інтегрованими до 

глобальної інноваційної економіки. Отже, сьогодні структурно-

інституційна трансформація НІС повинна максимально відповідати 

викликам глобалізації в умовах формування знаннєвої економіки. 
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ДЕМОГРАФІЧНІ ПЕРЕШКОДИ НА ШЛЯХУ 

ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 

 

На економічне зростання впливає чимало чинників – варто прига-

дати довгий перелік змінних, які використані у відомих емпіричних 

дослідженнях Р. Барро, так звані «Barro variables». МВФ і Світовий 

банк при прогнозі темпів зростання беруть до уваги десятки, і навіть 

сотні показників. Але серед численних детермінантів економічного 

зростання традиційно виділяють кількість та якість ресурсів, переду-

сім, трудових. 

Цілком логічно, що скорочення активних трудових ресурсів суттє-

во ускладнює економічне зростання. Р. Шарма посилається на статис-

тику, яка переконливо свідчить про те, що з 1960 року було лише кіль-

ка випадків, коли, всупереч зменшенню чисельності населення, еконо-



20 

міка впевнено зростала темпами понад 6%. Доволі показово, що 

Р. Гордон назвав демографічні процеси першими з чотирьох зустріч-

них вітрів (headwinds), що гальмують економічне зростання США. 

Скорочення активного населення впливає на економіку не лише з 

боку сукупної пропозиції (скорочуючи наявні ресурси), а й серйозно 

відбивається на сукупному попиті, зменшуючи його та змінюючи його 

структуру. Старіння населення є глобальною проблемою людства, 

закономірністю розвитку більшості передових економік. Подібна тран-

сформація економіки у зв’язку з природними змінами пріоритетів і 

моделей поведінки отримала назву «silver economy» або «longevity 

economy». Вона створює серйозні проблеми не лише на ринку праці 

(дефіцит робочої сили), а й в бюджетній сфері (труднощі у фінансу-

ванні пенсійної системи та системи охорони здоров’я). 

В Україні проблема стоїть значно гостріше. Населення країни пос-

тійно зменшується з 1994 року. Проте навіть 42 млн осіб, про які пові-

домляє державна служба статистики, викликають серйозні сумніви. 

Є всі підстави вважати, що темпи скорочення населення насправді ще 

більші. Без класичного перепису населення доводиться задовольнятися 

результатами електронного, який був проведений попереднім кабіне-

том міністрів і показав, що станом на 1 грудня 2019 року населення 

України становило 37 млн. Цей результат практично співпадає з приб-

лизною оцінкою вітчизняного Інституту демографії та соціальних 

досліджень та Українського інституту майбутнього. 

Крім низької народжуваності і високої смертності, причиною цієї 

стрімкої тенденції є процес міграції, що значно прискорився з 

2014 року. Через погіршення відносин з Росією домінуючим напрям-

ком трудової міграції стала Польща. Високі темпи зростання її еконо-

міки стали додатковою причиною масового залучення українських 

робітників. 

Утім і тут точні дані невідомі. Державна служба статистики лише 

раз на п’ять років (у 2008, 2012 та 2017 рр.) проводить масштабні загаль-

нонаціональні опитування щодо зовнішньої трудової міграції. НБУ для 

визначення її реальних масштабів змушений використовувати дзеркаль-

ну статистику, зокрема, Польщі. 

Особливу тривогу викликає якісний склад мігрантів: з часом зрос-

тає частка висококваліфікованих фахівців, від’їзд яких набуває форми 

«brain drain» і природно змушує констатувати серйозні втрати людсь-

кого капіталу, які не здатні компенсувати ніякі грошові перекази. Тим 

більше, що паралельно набуває обертів освітня міграція та еміграція як 

така – від’їзд на постійне місце проживання. 
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Сумний парадокс полягає в тім, що фундаментальною причиною 

прискорення міграційних потоків і звуженого відтворення населення є 

поточна макроекономічна ситуація, а для прориву необхідно мати 

довгострокове і, головне, відчутне на побутовому рівні, економічне 

зростання. Тож не варто заспокоюватися, що і старіння населення, і 

зростання кількості мігрантів є загальносвітовими трендами, а загаль-

ний міграційний приріст населення в Україні, згідно з даними Держ-

стату, зберігається з 2005 р. Але насамперед, потрібно знати реальну 

картину, адже економлячи кошти на статистичних дослідженнях, краї-

на втрачає значно більше. 
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НАСЛІДКИ КОНФЛІКТІВ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

Конфлікти є невід’ємними компонентами життя, вони мають як по-

зитивні, так і негативні аспекти з психосоціальної точки зору. Конфлік-

ти водночас можуть породжувати хаос і прогрес, віддалення та згурто-

ваність. Управління конфліктами настільки ж важливе, як й інші фун-

кції управління. Не існує організації без конфліктів і жодної соціальної 

групи без суперечок. Тож актуальним є визначення причин народжен-

ня конфліктів та їх наслідків, а також знаходження різних стратегій їх 

вирішення. 

Конфлікт означає вираз ворожості, негативного ставлення, антаго-

нізму, агресії, суперництва і непорозуміння. Він також пов’язаний із 

ситуаціями, в яких виявляються суперечливі інтереси різних груп. 

Конфлікт може бути визначений як розбіжність між двома або більше 

людьми або групами, при цьому кожна людина або група намагається 

домогтися визнання своєї точки зору. Як правило люди бачать лише 

видиму частину конфлікту – гнівні слова і дії. Але це лише невелика 

частина конфліктного процесу. 

Традиційна школа погляду (1930–1940) на конфлікт: розглядає 

конфлікти як шкоду для організацій, оскільки вони є руйнівними, не-
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природними і являють собою форму девіантної поведінки, яку слід 

контролювати і змінювати, щоб були досягнуті цілі організації. 

Школа людських взаємовідносин (1940–1970): відповідно до її тео-

рії, конфлікту можна уникнути, створивши атмосферу доброї волі і 

довіри. Керівництво повинно прагнути уникнути конфлікту, якщо це 

можливо, і якомога швидше вирішити його, якщо він виник. 

Інтеракціоністська школа: розглядає конфлікт як ознаку здорової 

організації. Хороший менеджер не намагається усунути конфлікт, він 

намагається не допустити, щоб персонал, за який він відповідає, ви-

трачав енергію. 

Інтеграціоністській погляд на конфлікт: ця школа прямо стверджує, 

що деякі конфлікти не тільки слід розглядати як хороші або погані, але і 

що деякі конфлікти абсолютно необхідні для ефективної роботи групи. 

Загальними джерелами конфліктів в організаціях є брак спілкуван-

ня, розбіжності у поглядах, які стосуються етичних аспектів та спосо-

бів здійснення влади, обмеженість ресурсів, адже розвиток деяких 

структурних елементів впливає на можливості інших, відносини між 

підрозділами визначаються правильністю обміну інформацією або 

ставленням членів відділу до інших підрозділів. Крім того, це більш 

високі шанси деяких груп отримати соціальний статус, який інші вва-

жають почесним. 

Якщо взяти до уваги конкретні типи конфліктів, можна визначити й 

інші мотиви. Для міжособистісних конфліктів основними причинами є 

відмінності в професійній підготовці, стресостійкість, невідповідність 

характеру та поведінки, сексизм. Для міжгрупових конфліктів основ-

ними причинами є неправильне спілкування, різні системи цінностей, 

різні цілі, організаційні неоднозначності, незадоволеність професійним 

статусом. 

Загальне припущення полягає в тому, що конфлікт має негативні 

наслідки як для особистості, так і для організації. 

Знаючи сутність і причини конфліктів, менеджери можуть їх уни-

кати або, при необхідності, направляти їх вирішення в контрольованих 

межах. Яким би не був конкретний метод вирішення конфлікту, три 

попередніх дії можуть підвищити шанси на успіх: точне визначення 

предмета суперечки, звуження області спору та розширення спектра 

можливостей вирішення. 

У деяких конфліктних ситуаціях доцільно використовувати страте-

гію обмеженого розслаблення – досягнення певного порозуміння по 

певній кількості окремих питань, які можна відокремити від більш 

широких і більш важливих аспектів конфлікту, врегулювання яких є 
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більш складним. Таким чином, персонал організації переходить від 

ситуації тотального конфлікту, в якій єдиними варіантами є перемога 

чи поразка, до суперечки з більш широким спектром можливостей, які 

необхідно вирішити, та від яких можуть виграти обидві сторони. 

З огляду на ступінь задоволення як своїх інтересів, так і групи опо-

нентів, Ральф Г. Кілман і Кеннет У. Томас на початку 1970-х рр. виді-

лили п’ять методів врегулювання конфлікту та запропонували методи-

ку вимірювання вираженості цих стилів поведінки в конфлікті. Мето-

дика отримала найменування «Management-of-Differences Exercise» або 

MODE. Зовнішня схожість абревіатури з терміном «mode» привело в 

подальшому до того, що самі автори методики почали називати її 

«Thomas – Kilmann Conflict Mode Instrument (TKI)», надавши об’єкту 

сенс інструменту управління конфліктом. У процесі використання 

методики стало зрозуміло, що вона є потужним інструментом тренінгу 

управління міжособистісними конфліктами. 

Дана методика оцінює поведінку людини в конфліктних ситуаціях, 

тобто в ситуаціях, в яких інтереси двох людей здаються несумісними. У 

конфліктних ситуаціях можна описати поведінку людини за двома осно-

вними параметрами: наполегливість – ступінь, в якій людина намагаєть-

ся задовольнити свої власні проблеми і готовність до співпраці, ступінь, 

в якій людина намагається задовольнити турботи іншої людини. 

Вміння обрати та ефективно застосовувати найкращу стратегію ви-

рішення конфліктів стає можливим завдяки розвитку навичок вирі-

шення конфліктів. Прикладами навичок вирішення конфліктів є вмін-

ня уважно слухати співрозмовників, визначати конкретні моменти 

розбіжностей, чітко виражати власні потреби, розглядати конфлікт як 

можливість зростання. 

Отже, конфлікт – це невід’ємний аспект життя як людей, так і орга-

нізацій. Якщо конфліктом не вдається вчасно управляти, це може при-

звести до зниження продуктивності організації. Конфлікт може дати і 

позитивні результати, якщо добре ним керувати. Слід докладати зу-

силь для того, щоб усувати причини конфліктів. Ніколи не слід засто-

совувати силу чи залякування, які призведуть лише до приховування 

та посилення проблеми, а в підсумку – до втрат продуктивності органі-

зації. Необхідно визнавати конфлікт та приділяти увагу конфліктую-

чим сторонам, сприяти проведенню переговорів між ними. 
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УДК 332 

Саваріна І. П., 

канд. екон. наук, доцент (б.в.з.) кафедри менеджменту, 

Гуцевич Д., 

здобувач вищої освіти, 516 гр., 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

СУЧАСНА КОНЦЕПЦІЯ МАРКЕТИНГУ 

В УПРАВЛІННІ ПРОЄКТАМИ 

 

Головною метою маркетингу в проєктному менеджменті є підви-

щення ефективності його управління. Для досягнення цієї мети, мене-

джер повинен планувати свою діяльність, що складається в свою чергу 

з наступних етапів: вироблення стратегії, збору інформації, точного 

формування мети, постановки завдань, їх реалізації та контролю за 

виконанням. По факту кожна нова ідея або ж мета – це новий проєкт. 

Офіційно термін «маркетинг» було зафіксовано в США у 1902 році, 

тоді це поняття тісно пов’язували з вивченням та задоволенням потреб 

споживача. Більш широкого значення він зазнав в 30-ті роки ХХ сто-

ліття, тоді відбулося зростання попиту в США та Німеччині. 

У 50-ті роки ХХ ст. в післявоєнний період, відчувалась нестача товарів 

і маркетинг, відповідно, втратив свою актуальність, але все змінилось 

через десять років, на початку 60-х рр ХХ століття, коли відбувся зво-

ротній процес, у зв’язку з перевищенням пропозиції над попитом у цей 

період, що і призвело до «відродження» маркетингу, в цей період від-

бувається формування глобального ринку, механізація виробництва, на 

ринкові умови переходять провідні країни. 

Застосування так званої «маркетингової філософії» змінюється ко-

жен день але незмінним залишається те, що вона завжди пов’язана з 

рівнем розвитку ринкової економіки. 

Так, маркетинг став концептуально важливим для управління проєк-

тами і проблематику «маркетинг в управління проєктами» слід розг-

лядати в двох аспектах. Перший – розкриває внутрішній зміст марке-

тингу проєкту і є структурою маркетингової діяльності загалом в тим-

часовій протяжності проєкту. Саме цей аспект пояснює, що на будь-

якому етапі життєвого циклу маркетинг присутній, як такий, що не 

змінює свого внутрішнього змісту. Другий аспект відображає місце 

маркетингу в проєкті з погляду тимчасової структури проєкту, тобто, 

його життєвого циклу, не дивлячись на те, що маркетингові заходи 

присутні на кожному етапі проєкту, значення, об’єм і зміст роботи на 

кожному з його етапів різні. 
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Тож умовно перший аспект можна визначити, як змістовну струк-

туру, а другий, як тимчасову структуру маркетингу. 

Існує багато способів просування проєкту, адже «успішний проєкт 

застосовує комбінацію різних методів», що в свою чергу узагальню-

ються в єдине поняття «маркетинг – управління проектами». Всю су-

купність маркетингу в управлінні проєктами в сучасному розумінні 

можна поділити на шість складових (табл.1). 

Таблиця 1 
 

СКЛАДОВІ МАРКЕТИНГУ В УПРАВЛІННІ ПРОЄКТАМИ 
 

Складові 

маркетингу 
Зміст складової Відношення до проєкту 

Маркетингові 

дослідження 

Діяльність по пошуку, збору 

і попередній аналітичній 

обробці інформації 

Має значущє для ринкової 

успішності місце в проєкті, це 

базова діяльність, що забезпечує 

подвльші заходи в проєкті 

Розробка 

стратегії  

Детальна аналітична 

обробка інформації  

Переосмислення інформації та 

вироблення принципових цільових 

установок для проєкту в області 

маркетингу  

Концепції 

маркетингу 

Стратегічні аспекти 

практичного компексу 

маркетингових заходів, 

оперативний аспекс 

стратегії маркетингу 

Визначає цільові орієнтири, вибрані 

методи реалізації заходів проєкту.  

Програми 

маркетингу 

Практичний інструмент 

маркетингу – програма.  

 Програми конкретних 

індивідуальних заходів.  

Бюджет 

маркетингу  

План грошових надходжень 

і витрат, пов’язаних з 

реалізацією програм 

маркетингу.  

Обов’язкова складова проєкту 

Реалізація 

заходів 

Реалізація запланованих та 

виниклих певними 

відхиленням заходів.  

Фінальна стадія спроєкту 

 

Отже, сучасний маркетинг – це діяльність націлена на вивчення 

ринку, розробку, розподіл і просування товарів чи проєктів для здійс-

нення угод купівлі-продажу, на основі яких найкращим способом до-

сягнення цілі є задоволення потреби покупці, інвесторів і т.д. Голов-

ний принцип сучасного маркетингу в управлінні проєктом: «не нама-

гайся робити те, що де-не-як продається, а проєктуйте те, що буде 

обов’язково куплено». 
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УДК 338.46:332.1 

Семенчук І. М., 

канд. екон. наук, доцент кафедри економіки та підприємництва, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

РОЛЬ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА У СФЕРІ ПОСЛУГ 
 

Розвиток малого підприємництва у сфері послуг є основним чинни-

ком оптимізації та структуризації ринку послуг. Стратегічна мета роз-

витку ринку послуг України полягає у виробництві конкурентоспро-

можних послуг, здатних максимально задовольнити потреби населення 

країни, сприяючи тим самим зростанню економічного потенціалу сус-

пільства. Додамо, що економічне значення сфери послуг значною мі-

рою впливає на продуктивність суспільної праці, заощаджує час насе-

лення, вивільняє населення від малопрофесійного самообслуговуван-

ня. Ще більш вагомим є соціальне значення сфери послуг, рівень роз-

витку якої визначає якість життя і є одним з головних показників рівня 

людського розвитку загалом. Додамо, ефективне функціонування та 

динамічний розвиток ринку послуг забезпечується шляхом розвитку 

малого підприємництва у сфері послуг. 

Відзначимо, що останні десятиліття світової економіки характери-

зуються збільшенням ролі малого підприємництва у сфері послуг. При 

цьому у сферу послуг входять великі сектори економіки: торгівля, 

фінанси, транспорт, охорона здоров’я, індустрія розваг і спорту, а та-

кож сфера науки, освіти і управління (хоча діяльність в цих сферах не 

зводиться тільки до надання послуг). Більш детальна класифікація 

включає в сервісну діяльність побутові послуги, послуги вантажного і 

пасажирського транспорту, зв’язку, житлово-комунальні послуги, 

послуги системи освіти, культури, туристсько-екскурсійні послуги, 

послуги фізичної культури і спорту, медичні, санаторно-оздоровчі 

послуги, правові. 

Світова практика доводить, що основними господарюючими суб’єк-

тами, що функціонують в сфері послуг, є невеликі підприємства, на 

долю яких припадає велика частина ВВП даної сфери. В цьому випадку 

можна говорити що простежується залежності між розвитком сфери 

послуг і малим підприємництвом, що, в свою чергу, зумовлює необхід-

ність в критичному дослідженні останнього на предмет виявлення мож-

ливостей, здатних зробити позитивний вплив на його стан і розвиток. 

Статистичні дані говорять про те, що роль малого бізнесу в основ-

них параметрах розвитку нашої країни значно нижче, ніж за кордоном. 
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Так, за кількістю малих підприємств Україна відстає від США в 

103 рази. У Німеччині та країнах Бенілюкса інноваційну активність 

проявляють в сукупності близько 63% малих підприємств, в Україні в 

двадцять разів менше. За оцінкою факторів, що стримують діяльність у 

сфері послуг в Україні на перше місце виходять: нестача робочої сили; 

фінансові обмеження та інші (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Фактори, що стримують діяльність у сфері послуг 

 

Отже, мале підприємництво здатне впливати на зовнішнє середо-

вище функціонування. Даний факт наочно ілюструє світовий досвід 

західних країн – Франції, Великобританії, Бельгії, Німеччини, Іспанії, 

малий бізнес яких через сферу послуг сприяв створенню середнього 

класу, в Ізраїлі і США – подолання рецесії, в Мексиці, Канаді, Сінга-

пурі, Японії – створення нових ринків, в Китаї, Польщі, Чехії, Угорщи-

ни, Словаччини – послідовне проведення реформ. Такий позитивний 

результат пояснюється значимістю ролі малого підприємництва в роз-

витку сфери послуг, що проявляється в збільшенні числа суб’єктів, що 

функціонують у сфері послуг; збільшенні займаної частки ринку; за-

безпеченні зайнятості населення; збільшенні ВВП; посилення інвести-

ційної активності. 
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УДК 658 

Стоян О. Ю., 

д-р наук з держ. упр., канд. екон. наук, 

завідувач кафедри, доцент кафедри менеджменту, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

МЕНЕДЖМЕНТ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНИ: РОЗВИТОК, 

ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

Сутність менеджменту зовнішньоекономічної діяльності полягає в 

комплексному дослідженні та моделюванні міжнародного середовища 

(ринку) у поєднанні з налагодженою взаємодією конкретного персона-

лу суб’єкта господарювання задля досягнення цілей, визначених зов-

нішньоекономічними стратегіями. 

Становлення реального менеджменту зовнішньоекономічної діяль-

ності розпочалось в Україні з отриманням її незалежності, адже за 

часів СРСР ця функція (зовнішньоекономічної діяльності), розпочи-

наючи від укладання контрактів, була виключно прерогативою союз-

ного міністерства. 

Верховна Рада УРСР, спираючись на положення Конституції Укра-

їни, Декларацію про державний суверенітет України та Закон «Про 

економічну самостійність Української РСР» і прийнявши Закон Укра-

їнської РР «Про зовнішньоекономічну діяльність» (№959-ХІІ від 

16.04.1991 р.), визначила, що «…Однією з засад реалізації державного 

суверенітету України є її самостійність при здійсненні та регулюванні 

зовнішньоекономічних відносин…». 

Законодавчий орган затвердив також принципи, якими керуються як 

суб’єкти господарської діяльності України, так і іноземні суб’єкти гос-

подарської діяльності при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. 

Важливим моментом цього закону є те, що регулювання зовнішньое-

кономічної діяльності здійснюється згідно з вказаними принципами та, 

зокрема, з метою: забезпечення збалансованості економіки та рівноваги 

внутрішнього ринку України; створення найбільш сприятливих умов 

для залучення економіки України в систему світового розподілу праці та 

її наближення до ринкових структур розвинутих зарубіжних країн; сти-

мулювання прогресивних структурних змін в економіці. 

При цьому, Закон визначив механізми та інструменти регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, які на думку законодавців і забезпе-

чать досягнення визначеної мети (закони, тарифи, нетарифні заходи, 

угоди, економічні заходи, тощо). 
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На превеликий жаль, слід констатувати, що вказані механізми та 

інструментарій, особливо економічні заходи оперативного регулюван-

ня, не наблизили Україну до визначеної мети. 

Цікавим є висновок економіста Еріка Райнерта (Норвегія), згідно з 

яким багаті країни стали багатими не завдяки вільній торгівлі, лібераліз-

му, а завдяки поєднанню державного втручання – протекціонізму та 

стратегічних інвестицій. Проте більшість вчених, спираючись на теорію 

та практику, вважають, що у цих процесах потрібно дотримуватись 

певного балансу, як одного, так і іншого. Але інвестиції потрібні завжди. 

Отримавши в 1991 році в цілому не поганий Закон про зовнішньое-

кономічну діяльність, виконавча гілка влади зробила не одну спробу 

розробити довгостроковий стратегічний нормативний системний акт 

по координації діяльності міністерств та відомств з метою забезпечен-

ня здійснення ефективної зовнішньоекономічної політики, нарощуван-

ні експорту, тощо. У 1996 році КМУ своїм розпорядження №390-р 

створив міжвідомчу комісію для розробки Державної програми розвит-

ку експортного потенціалу України та заходів щодо підтримки експорт-

ної діяльності. Три роки поспіль у 1999 році була затверджена Дер-

жавна програма розвитку експортного потенціалу України, в якій пе-

редбачалась підтримка у 2000–2001 роках металургійної галузі, а у 

2002–2005 роках збільшення інвестицій, але інформація про хід її реа-

лізації та здобутки відсутня. У 2003 році Постановою КМУ за №1174 

від 28 липня була затверджена Державна програма розвитку промис-

ловості на 2003–2011 роки, яка включала розділ відносно нарощування 

експортного потенціалу. Вказана Постанова КМУ є діючою, проте слід 

констатувати, що «програма» не діє. 

У 2010 році винесено на громадське обговорення проект Національ-

ної стратегії розвитку експорту на 2012–2020 роки разом із проектом 

Розпорядження КМУ про затвердження вказаної Стратегії. Проте завер-

шення цього процесу не відбулось. У 2012 році Верховна Рада України 

прийняла Закон України «Про державну фінансову підтримку екс-

портної діяльності», проте на нього було накладено вето Президентом 

України. Спроба розробити у 2014 році Концепцію створення системи 

державної підтримки експорту України також закінчилась безрезуль-

татно. Така ж доля спіткала проект Державної програми активізації 

розвитку економіки на 2013–2014 роки, з розділом міжнародне співро-

бітництво та розвиток експортного потенціалу. У 2016 році Верховна 

Рада України прийняла Закон України «Про забезпечення масштабної 

експортної експансії українських виробників шляхом страхування, 

гарантування та здешевлення кредитування експорту». Закон вступив 

дію, проте відносно головної норми цього закону, в частині створення 
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експортно-кредитного агентства (ЕКА), існує негативна позиція Між-

народного валютного фонду. 

Виходячи із приведених статистичних даних та численних аналізів 

реалізації торгівельної частини угоди про асоціацію України з ЄС, 

опублікованих в ЗМІ, українські експортери у 2014–2019 р.р. зіткну-

лись з труднощами у дотриманні вимог технічних регламентів і стан-

дартів країн-партнерів і зокрема ЄС, у т.ч. через брак інформації про 

стан конкретних ринків, людських, технічних і фінансових ресурсів. 

Окремим навантаженням на них лягає недосконалість внутрішніх про-

цедур з підготовки до вивозу на ринки з вищим за український рівень 

капіталізації. 

Великою проблемою стала сертифікація та оцінка відповідності 

продукції, без чого практично не можливе входження на закордонні 

ринки. Тому, незважаючи на існування національних органів стандар-

тизації і сертифікації, вітчизняні експортери вимушені користуватись 

недешевими послугами іноземних фахівців та визнаних на міжнарод-

ному рівні закордонних лабораторій. 

Недостатньою є державна інституційна підтримка українських екс-

портерів, зокрема незначна кількість економічних відділів в посольст-

вах України. Незначна присутність торгових аташе і торгової дипло-

матії не сприяє покращенню зв’язків між вітчизняними експортерами і 

торговими місіями і обмежує діяльність з просування і підтримки на-

ших товарів і послуг на іноземних ринках. Цілком (справедливо) по-

рушується проблема, шо при відносно високому рівні освіти серед 

працюючого населення в Україні, на продуктивності праці позначаєть-

ся невідповідність кваліфікації підготовлених випускників нашими 

навчальними закладами існуючим і очікуваним потребам ринку праці. 

До вказаних проблем слід додати, що існуюча система освіти не 

надає навички, потрібні для досягнення успіху на ринку праці. На-

справді, при тому, що українським підприємствам не вистачає кваліфі-

кованих працівників, випускникам університетів здебільшого важко 

знайти роботу, яка б давала можливість використання одержаних на-

вичок і доводиться працювати там, де навички повноцінно не застосо-

вуються. Ця тривожна ситуація свідчить про відсутність зв’язку та 

взаємодії між системою освіти та ринком в цілому. Особливо гостро 

проблема відчувається щодо навичок ведення бізнесу і маркетингу, в 

тому числі в галузі міжнародної торгівлі, іноземних мов та високих 

технологій. Особисті вміння та навички також потребують подальшого 

розвитку і повинні включати в т.ч. знання бізнес-культури зарубіжних 

країн, навички переговорів тощо. 
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Рівень підприємницької культури і управлінських знань в більшості 

підприємств є недостатнім Останнім часом змістовність освіти посту-

пово втрачає свою сконцентрованість на досвіді попередніх поколінь і 

все більше поєднується з актуальним, існуючим і майбутнім станом 

речей навколишнього світу. Особливо такий напрямок є характерним 

при навчанні менеджерів. 

Сучасний менеджмент дає нам численні приклади вражаючих успі-

хів організацій, які реалізували ідеї новачків, не маючих великого попе-

реднього досвіду, але які відрізняються від інших надзвичайною чутли-

вістю та сприйнятливістю в разі появи можливого шансу на успіх. 

Інтенсивність змін, що відбуваються в суспільстві, вимагає нових 

знань та нових підходів для фахової професійної підготовки менеджерів. 

В країнах Західної Європи, США, Японії та інших, де створена розгалу-

жена система підготовки менеджерів, розглядають понесені витрати як 

стратегічні інвестиції, але при цьому вимагається досягнення максималь-

ної ефективності вкладеного капіталу в навчанні та підготовці управ-

лінського персоналу. Це цілком зрозуміло, якщо враховувати, що серед 

загальних, головних причин банкрутства господарюючих суб’єктів у 

більшості з них, як показують дослідження, присутній «людський фак-

тор»: прорахунки в правовому, структурному забезпеченні ринкових 

реформ (організація приватизації, податкова система, митна політика); 

необґрунтоване і незбалансоване розширення господарської діяльності; 

бажання менеджменту приватизованих підприємств вивести активи в 

афільовані компанії, відсутність дієвого корпоративного контролю; 

нездатність менеджменту здійснювати стратегічне, тактичне та операти-

вне управління у відповідності з ринковими умовами господарювання 

(низький рівень кваліфікації, відсутність досвіду, небажання сприймати 

нові форми та методи управління); жорсткі умови конкуренції та помил-

ки при формуванні ціни на продукцію, послуги (невірні розрахунки 

менеджерів) від впливу різних обсягів виробництва і реалізації на собі-

вартість продукції і ціни продажу. 

На ці фактори слід звернути увагу ще й тому, що серед збанкрутілих 

фірм, які досліджувались, було 38 % збиткових, а 62 % – рентабельних. 

Наразi Уряд затвердив Експортну стратегію України: Дорожню кар-

ту стратегічного розвитку торгівлі на період 2017–2021 років. Доку-

ментом визначено орієнтири для розвитку торговельних відносин 

України, подолання перешкод та використання наявних можливостей 

для розвитку експорту. В процесі реалізації експортної стратегії Укра-

їни очікується збільшення експорту у 2 рази протягом 5 років, змен-

шення рівня мит, які застосовуються на 20 ринках до яких експорту-

ються топ-100 українських товарів. В процесі реалізації політики та-
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кож очікується скорочення оформлення експортних операцій з 66 го-

дин у 2018 році до 24 годин у 2024 році та зняття нетарифних бар’єрів. 

Кінцевою метою та основним завданням Експортної стратегії є перехід 

до експорту наукомісткої інноваційної продукції для сталого розвитку 

та успіху України на світових ринках. Вкрай важливо, щоб і цей стра-

тегічний, ґрунтовний та професійно розроблений документ не спіткала 

подальша доля попередніх програм. 
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ТЕХНОЛОГІЇ ІНВЕСТИЦІЙНОГО 

БІЗНЕС-КОНСАЛТИНГУ В РОЗРІЗІ ОСНОВНИХ 

ВИДІВ ПОСЛУГ 

 

Due diligence (оцінка проєкту) – це розслідування або прояв обереж-

ності, яку, як правило, очікує розумний бізнес чи особа перед укла-

данням угоди чи контракту з іншою стороною або акта з певним рів-

нем догляду. 

Це може бути юридичним зобов’язанням, але цей термін частіше 

застосовуватиметься до добровільних розслідувань. Поширеним прик-

ладом належної перевірки в різних галузях є процес, за допомогою 

якого потенційний набувач оцінює цільову компанію або її активи для 

придбання. Теорія належної ретельності стверджує, що проведення 

такого типу розслідування суттєво сприяє прийняттю обґрунтованих 

рішень шляхом збільшення обсягу та якості інформації, доступної для 

осіб, що приймають рішення, та забезпечення того, що ця інформація 

систематично використовується для обговорення прийнятого рішення 

та всіх його витрат. , переваги та ризики. 

Щодо пошуку інвестора, то це складний і трудомісткий процес, що 

вимагає значної підготовки і часу. Для початку підприємцю потрібно 

формалізувати свій проект, підготувати комплексний інвестиційний 

бізнес-план. Тільки після цього ідею можна передавати на розгляд інве-

сторам, які оцінюють проект, приймаючи рішення про зацікавленість 

або незацікавленість у ньому. Тому саме складання бізнес-плану – як 

стартової та визначальною точці розвитку бізнесу – ми приділимо увагу 

в цьому матеріалі. 
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Для того, щоб знайти інвестора для підприємства чи проєкту потрі-

бен бізнес-план, який служить джерелом інформації для декількох 

категорій користувачів: власників і менеджменту компанії, інвесторів. 

Залежно від джерел фінансування, які Ви хочете залучити в проєкт, 

інвестором може виступати компанія, приватний фонд, банківська 

установа або приватна особа. 

Після подачі проєкту на розгляд інвестора, Ви вже не можете впли-

нути на його рішення. Але знання основних критеріїв відбору проєктів 

для фінансування ще при складанні бізнес-плану допоможе збільшити 

шанси на позитивну відповідь. Варто звернути увагу на те, що вплив 

на рішення інвестора надають як внутрішні, пов’язані з проектом, 

фактори, так і зовнішні загальноекономічні і ринкові фактори. 

Бізнес-план використовується в досить широкому контексті: для пла-

нування нового бізнесу, розвитку вже існуючого, при комунікації і пошу-

ку контрагентів, а також в процесі пошуку необхідного фінансування. 

Заключна частина організаційно-виробничого плану – визначення 

необхідної дозвільної документації для реалізації проєкту (реєстрація 

юридичної особи, отримання ліцензій, оформлення касової документа-

ції, дозвіл різних служб на здійснення діяльності), а також норматив-

но-правове регулювання бізнесу (нормативи з розміщення підприємст-

ва, вимоги до приміщення, стандарти і вимоги до самого продукту, 

відповідність екологічним нормам). 

Інвестиційна компанія і компанія-клієнт потребують формалізації від-

носин, підготовці та укладанні договору з інвестором з метою захисту 

прав при вкладенні, а також прав членів команди, особливо в разі подаль-

шого бажання припинити відносини з інвестором. Відповідно оформлені 

відносини між інвестором і командою проєкту дозволять уникнути мож-

ливого непорозуміння при здійсненні подальшої роботи над продуктом, 

розмежувавши і закріпивши сфери діяльності за кожним. 

Незважаючи на те, що спільні підприємства є звичайним партнерством 

в загальному розумінні цього слова, спільні підприємства можуть мати 

будь-яку правову структуру і можуть бути створені в будь-якій юрисдик-

ції, виходячи з потреб інвестора або розробника. Корпорації, партнерства, 

товариства з обмеженою відповідальністю (LLC) і інші комерційні органі-

зації можуть бути використані для створення спільного підприємства. 

Незалежно від юридичної структури, що використовується для спільного 

підприємства, найбільш важливим документом буде угода про створення 

спільного підприємства, в якому викладені всі права і обов’язки партнерів 

(як членів команди, так і інвестора). 

Пошук інвестора – це складний і трудомісткий процес, що вимагає 

значної підготовки і часу. Для початку підприємцю потрібно формалі-
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зувати свій проєкт, підготувати комплексний інвестиційний бізнес-

план. Тільки після цього ідею можна передавати на розгляд інвесто-

рам, які оцінюють проєкт, приймаючи рішення про зацікавленість або 

незацікавленість у ньому. Тому саме складання бізнес-плану – як стар-

тової та визначальною точці розвитку бізнесу – ми приділимо увагу в 

цьому матеріалі. 

Бізнес-планування є джерелом інформації для декількох категорій 

користувачів: власників та менеджменту компанії, інвесторів. В залеж-

ності від джерел фінансування, які необхідно залучити до проєкту, 

інвестором може бути компанія, приватний фонд, банківська структу-

ра або приватна особа. 

Для підприємця бізнес-план служить формалізацією ідеї. Він допо-

магає комплексно описати проєкт, визначити необхідні інвестиції, 

етап, на якому вони залучаються, а також показати вигоди, які може 

отримати інвестор, вкладаючи гроші в проєкт. Для капіталовкладників, 

бізнес-план дає комплексну інформацію про те, хто реалізує проєкт, 

яким досвідом він володіє, виділяє ключові дані про майбутній проєкт, 

його специфіку та характеристики. Крім того, бізнес-план грає важли-

ву роль і після залучення необхідного фінансування, служачи подаль-

шим керівництвом реалізації Вашої ідеї. 
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ПІДСЕКЦІЯ: Облікові та фінансові аспекти  

економічного розвитку 
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канд. екон. наук, професор, кафедра економіки та підприємництва, 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИТРАТ 

АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ 

 

Реалізація функцій держави як основного інституту суспільства 

значною мірою забезпечується через систему бюджетних відносин, 

основою яких є забезпечення достатніх податкових надходжень. По-

при інших чинників, ступінь виконання цього завдання залежить від 

діяльності фіскальних органів. (В Україні з 2019 р. це  Державна по-

даткова служба). Основні їх функції полягають в обліку платників 

податків, контролі за повнотою перерахування податків і здійснення 

відповідних платежів до бюджету, тобто в адмініструванні податків. 

Витрати адміністрування податків фінансуються з бюджету, обсяг 

якого є обмеженим, звідси і увага науковців і практиків до питань 

ефективності витрачання коштів, наприклад. Взагалі, функціонування 

податкової системи пов’язано з різноманітними витратами. У подаль-

шому емпіричному аналізі ми використовували суми, призначені в 

бюджеті за програмною класифікацією (код 3507010)  «Керівництво 

та управління у сфері податкової політики» оскільки вони займають 

95% обсягів фінансування Державної податкової служби України. 

Підходи, що використовуються для оцінювання діяльності з адміні-

стрування податків, охоплюють економію, ефективність та результа-

тивність. Економія  це забезпечення низьких витрат, ефективність 

оцінюється степенем отримання найбільшого чи найкращого результа-

ту за наявних ресурсів, а ефективність – досягнення передбачених 

цілей або завдань. 

Керівні принципи INTOSAI визначають ефективність як максималь-

не використання наявних ресурсів. Якщо застосувати це до витрат 

адміністрування, питання може полягати в тому, чи отримує держава 

найбільший результат за рахунок дій податкової служби. Іншими сло-

вами, ключовою метою системи адміністрування податків має бути 

максимізація збору (в рамках закону) при збереженні витрат на адміні-

стрування та дотримання принципу їх мінімізації. Отже, для цілей 

аналізу важливими показниками можуть бути, по-перше, відносний 
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рівень витрат порівняно з іншими країнами, по-друге,  динаміка ви-

трат адміністрування. 

Операційні витрати Служби внутрішніх доходів США (IRS) у % до 

суми податкових надходжень у період 2000–2010 рр. становили у 

0,3–0,5 %. В Україні у 2011–2019 рр. показник коливався у межах 

1,0 %–1,79%. 

В цілому, немає якого-небудь еталонного рівня вартості адмініст-

рування податків залежно від стану економіки країн. Багато інших 

факторів обумовлюють цей показник, серед них, наприклад: особливо-

сті системи оподаткування, інституційні зусилля, пов’язані з забезпе-

ченням дотримання податкового законодавства тощо. Однак, аналіз 

ситуації 2013 р. по 26 європейських країнах дозволяє спостерігати (хоч 

і слабо виражену) загальну залежність: чим вищим є економічний роз-

виток (ВВП н.д.), тим меншим є відносний рівень витрат на адмініст-

рування податків. Позиція України позначена  1,12 % у 2019 р. 

 

 
Рис. 1. Витрати на адміністрування податків до податкових 

надходжень залежно від ВВП н.д. (2013) 

 

Те ж саме можна побачити через групування країн залежно від 

ВВП н.д. (рис. 2). 

Для України рівень показника у 2019 р. склав 3659,8 дол. США. 

При цьому максимальне значення відносного показника витрат адміні-

стрування по групі у Болгарії  1,25 (ВВП н.д.  9026
1
 дол. США), 

мінімальне  у Туреччини, відповідно 0,64 та 15027 (у 2019 році) дол. 

США). Незважаючи на те, що відносний рівень витрат в країні вищій 

за середній його рівень по групі (0,99), не викликає заперечень можли-

вість його зростання. 



37 

 
Рис. 2. Відносна вартість адміністрування податків залежно від ВВП 

н.д. (мін. та макс. значення по групах країн) 

 

Аналіз динаміки витрат здійснювався на основі відносного показ-

ника  витрати на адміністрування податків, дол. США на 1000 дол. 

податкових надходжень до бюджету та на одну зайняту особу. Дані 

відображають період 2011–2019 рр. (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Витрати на адміністрування податків, дол. США на 1000 дол 

податкових надходжень до бюджету 

 

Очевидною є наявна тенденція до відносного зростання витрат, що 

є свідченням скорочення їх ефективності: за вказаний період питомі 

витрати на адміністрування податків в Україні зросли майже у 3 рази. 

Спроба економетричного аналізу показала наступне рівняння залеж-

ності між темпами росту податкових надходжень до бюджету ( ) та 

витрат адміністрування на 1 зайняту особу ( ): 
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Аналіз показує, що варіації росту податкових надходжень на 47,8 % 

пояснюються впливом відносної зміни витрат. При чому така залеж-

ність є зворотною: за умови збільшення зростання витрат адміністру-

вання в середньому, наприклад, на 5 %, податкові надходження до 

бюджету скорочуються на 10,9 % (5/–0,457). 

Отже, в частині відносного рівня витрат адміністрування податків 

Україна мало чим відрізняється від інших країн Європи з меншим 

рівнем ВВП на душу населення. З іншого боку, темпи зміни витрат 

демонструють тенденцію до зростання, що супроводжується скоро-

ченням ефективності витрачання призначених коштів. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ БУХГАЛТЕРСЬКОГО 

ОБЛІКУ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

З метою підвищення ефективності функціонування бухгалтерсько-

го обліку як окремого соціально-економічного інституту, що вирішує 

наслідки недосконалості ринку, виникає необхідність його регулюван-

ня на основі застосування різних моделей. Запровадження багатоваріант-

ної моделі бухгалтерського обліку в системах IAS / IFRS та GAAP US, 

хоча і є значним кроком вперед у напрямі підвищення ефективності їх 

регулювання, однак сам по собі цей процес не усуває всі недоліки, 

властиві обліковим системам, побудованим на основі одноманітної 

методології обліку. Одним з шляхів вирішення подібних проблем є 

розробка концепції варіантності в бухгалтерському обліку, що дозво-

ляє сформувати подальші напрями розвитку регулювання національної 

системи бухгалтерського обліку (далі – НСБО) з урахуванням переваг 

та недоліків різних форм методологічної варіантності та бухгалтерсь-

кого вибору, який мають право здійснювати суб’єкти організації бух-

галтерського обліку на підприємстві. 



39 

Кожний НСБО можна розглядати в світлі концепції варіантності 

облікової методології, що дозволяє проаналізувати її під кутом наяв-

ності / відсутності бухгалтерського вибору в процесі ведення бухгал-

терського обліку на підприємстві. Проведений аналіз історичного роз-

витку бухгалтерського обліку в Царській Росії, СРСР, Україні та США 

(до 1934 р. і після), особливостей розвитку системи МСФЗ дозволив 

виявити, що існують різні види концепції варіантності, на основі яких 

може бути побудована НСБО (табл. 1). 

Таблиця 1 

Види та характеристика концепцій варіантності 

в бухгалтерському обліку 
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Примітки: І – імперативи; А – альтернативи; Аорг – альтернативи, серед 

яких здійснює вибір відповідний орган вищого ніж підприємство рівня; 

ОА – альтернативи, на процес вибору серед яких накладаються певні обме-

ження. 
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Правила ведення бухгалтерського обліку є такими засобами його 

регулювання, які чітко і однозначно закріплюють вичерпний порядок 

бухгалтерського відображення наслідків фактів господарського життя 

підприємства і не допускають від нього жодних відхилень. Здійснення 

чітко визначених в документах з регулювання бухгалтерського обліку 

дій суб’єктом ведення обліку називається імперативною поведінкою. 

Альтернативи ведення обліку – це сукупність (два і більше) рівнознач-

них імперативів ведення бухгалтерського обліку, наявність яких пе-

редбачає, що для бухгалтерського відображення наслідків фактів гос-

подарського життя необхідно здійснити вибір одного із них. Вибір 

суб’єктом ведення бухгалтерського обліку однієї із представлених 

альтернатив називається бухгалтерським вибором. 

Отже, на рівні підприємства здійснюється вибір представлених в 

облікових стандартах альтернатив ведення обліку, що відбувається під 

впливом значної кількості об’єктивних та суб’єктивних факторів. Осо-

бливо актуальним даний напрям наукових досліджень є в умовах гіб-

ридної війни, коли відбувається розрив між власниками підприємств та 

їх менеджментом, внаслідок чого суб’єкти організації бухгалтерського 

обліку можуть здійснювати опортуністичну поведінку щодо показни-

ків діяльності підприємства з метою досягнення власних егоїстичних 

інтересів, які вступають у протиріччя із інтересами власників. 
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СКОРИНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ 

РИЗИКОМ БАНКУ 

 

Найскладнішим в управлінні серед сукупності банківських ризиків 

є кредитний ризик. Невірна оцінка платоспроможності позичальника 

або неточно встановлений банком допустимий рівень толерантності до 

ризику кредитного портфеля може призвести до значних втрат. 

Формування систем оцінки ризиків кредиторами дозволить їм знач-

но підвищити якість кредитного портфеля. За допомогою механізмів 

оцінки та регулювання ризику кредитного портфеля можна вчасно 

змінювати його структуру. 
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Кредитний скоринг – це автоматична бальна система оцінки пози-

чальника. Кожен клієнт банку проходить анкетування – залишає про 

себе докладні дані. Будь-яка його характеристика має своє значення в 

балах. Після перевірки достовірності цих даних і підсумовування на-

браних балів ухвалюється рішення щодо платоспроможності потен-

ційного позичальника і, виходячи з цього, про видачу або невидачу 

кредиту. Величина «прохідного» балу залежить від кредитного продук-

ту. Наприклад, для видачі банківської картки з кредитним лімітом  

5000 гривень він буде помітно меншим, ніж для споживчих кредитів 

на придбання смартфона за 20000 гривень. 

Таким чином, якщо у банку є статистичні дані про позичальників за 

тривалий період часу, на основі цих даних можна виділити групи клієн-

тів, побудувати власну модель, що здатна з певною часткою ймовір-

ності визначати кредитоспроможність потенційних позичальників. 

Застосування кредитно-скорингових систем значно прискорить процес 

затвердження або відхилення кредитних заявок клієнтів. В основі кре-

дитного скорингу лежить припущення, що люди із схожими соціаль-

ними показниками поводяться однаково. Простіше кажучи, якщо у 

банку вже є певна кількість недисциплінованих клієнтів з певними 

характеристиками, то за основу приймається припущення, що платіж-

на дисципліна інших з подібними реквізитами не буде кращою. Вихо-

дячи з цього, створюються скорингові карти, на основі яких визнача-

ються значення скоринг-балів. Скорингові карти складаються з сотень 

позицій, що постійно доповнюються або змінюються. Вони створю-

ються на основі обробки великих масивів даних про кредитні прецеден-

ти: погашені і непогашені позики. Приміром, статистика показує, що у 

фінансових питаннях жінки більш дисципліновані, тому мають біль-

ший скоринговий бал. Свої значення мають фактори проживання лю-

дини в конкретній області, а також її зайнятості в певній галузі. Їх 

величина залежить від поточної економічної депресивності регіону та 

зростання або спаду виробництва. Наприклад, якщо десять років тому 

всі фінансисти (співробітники банків, інвестиційних компаній) були 

бажаними клієнтами в будь-яких банках, то сьогодні після кризи в 

галузі та значного скорочення кількості діючих банків їхні скоринг-

показники будуть набагато скромнішими. Істотно знизить підсумковий 

бал наявність інформації про судимість, адміністративні правопору-

шення, несплату штрафів або аліментів. 

Крім балів, застосвуються так звані stop- та go-фактори – обставини, 

що однозначно блокують розгляд заявки позичальника або навпаки відра-

зу дають їй «зелене світло». Приміром, першим може виявитися вік пре-
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тендента (занадто юний, або літній), другим – робота в престижній міжна-

родній компанії або фірмі, що багато років обслуговується в банку. 

Для одержання позитивного рішення, крім набору «прохідного» 

балу, позичальник повинен пройти сотні перехресних перевірок. Є 

зведення правил, спрямоване на перевірку роботодавця клієнта: банк 

вивчить кредитні історії самої компанії, її директорів, головного бух-

галтера та інших працівників. Він неодмінно буде шукати їх у базі 

своїх клієнтів, якщо вважатиме за потрібне – запитає у партнерських 

кредитних бюро. Інше зведення правил буде перевіряти родинні 

зв’язки позичальника, вивчати кредитні історії його найближчих рід-

них. Кредитний скоринг виключає особисту неприязнь до позичальни-

ка та інші людські фактори. 

У випадку, якщо під час обробки та перевірки інформації, система 

знайшла щось підозріле, далі можливі два сценарії. Перший – автома-

тична відмова. Вона надається клієнту, якщо виявлені явні ознаки 

шахрайства. Наприклад, у заявці вказано паспорт, що числиться в спис-

ку вкрадених, або контактний номер телефону, який є в чорному спис-

ку банку. Другий – заявка передається в роботу ризик-менеджерам 

банку для «ручної» перевірки. Так буває, якщо виявлено обставину без 

явних «кримінальних» ознак, але вона вимагає пояснень. Наприклад, у 

двох кредитних заявок збігається адреса проживання, домашній теле-

фон. Можливо, це люди, які живуть у цивільному шлюбі, а може, це 

підставний телефон і адреса. У такому разі верифікатор телефонує 

одному з клієнтів і з’ясовує, чи знають ці люди один одного, уточнює 

якісь параметри, щоб зрозуміти, бреше людина чи ні. Ризик-

менеджмент постійно відслідковує зміни в якості портфелів кредитних 

продуктів банку, розробляє нові правила перевірок. Кожен банк веде 

свій чорний список клієнтів, що постійно змінюється та поповнюється. 

Служби безпеки співпрацюють між собою та з правоохоронними орга-

нами. Такий скоринг допомагає виявляти шахраїв за безліччю ознак, 

про які вони найчастіше навіть не здогадуються. 

Основною перевагою кредитного скорингу є здатність встановити 

кількісно вимірну ступінь ризику, що сприяє: зниженню витрат за 

рахунок автоматизації прийняття рішення про видачу кредиту; скоро-

ченню часу опрацювання заяв та прийняття рішення про видачу або 

відмову у кредиті; зниження впливу людського фактору при прийнятті 

кредитного рішення. 

Банки можуть використовувати наступні кредитні скорингові сис-

теми: 

– скоринг заяв (Application – scoring); 

– поведінковий скоринг (Behavioral scoring); 
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– колекторський скоринг (Collection scoring); 

– антишахрайський скоринг (Fraud scoring). 

Скоринг заяв – це визначення кредитоспроможності (рівня ризику 

дефолту) заявника при прийнятті рішення про надання кредиту на 

підставі інформації, що доступна в момент подачі заяви. Фактично це 

аналіз анкетних даних позичальника та обчислення ризиків неповер-

нення кредиту. При цьому приймається не лише рішення про надання 

кредиту, але й про його розмір та умови кредитування. Основна мета 

при впровадженні – експрес-оцінка позичальника і скорочення часу на 

вивчення документів. Але слід зазначити, що скоринг заяв малоефек-

тивний при роботі з кредитами, що забезпечуються заставою або пору-

чительством, так як процедура прийняття рішення з даних видів кре-

дитування все одно включає в себе розгляд та оформлення документів 

забезпечення, і банк не зможе заощадити на процесі розгляду документ-

тів. Тому ефект варто очікувати при експрес-кредитуванні без збору 

великого пакета документів від позичальника. 

Поведінковий скоринг має на меті оцінку платоспроможності 

суб’єкта в процесі реалізації угоди, оцінку динаміки стану позичаль-

ника. Для вирішення цього завдання використовуються ймовірнісні 

скорингові моделі, що дозволяють спрогнозувати зміну платоспромож-

ності позичальника, визначити оптимальні ліміти по кредиту тощо, 

наприклад на підставі поведінки позичальника за попередні п’ять мі-

сяців можна спрогнозувати його поведінку в наступні два місяці. Ско-

ринг дозволяє оптимізувати стратегію роботи з клієнтами на різних 

рівнях, збільшити прибутковість кожної кредитної угоди. Аналізуючи 

кредитний портфель по вже виданих кредитах, можна отримати оцінку 

ризику неповернення після видачі. Відповідно, у банку з’являється 

можливість вжити заходів превентивного характеру по відношенню до 

позичальників ще до того, як факт неповернення буде зафіксований. В 

межах поведінкового скорингу можуть бути вирішені такі завдання, як 

визначення прибутковості або збитковості клієнта, ймовірність втрати 

клієнтів, схильність клієнтів до придбання інших продуктів, запобі-

гання шахрайству. 

Колекторський скоринг – це вирішення ключових завдань колек-

торської діяльності, а саме планування і здійснення своєчасних і ціле-

спрямованих дій з управління взаємовідносинами з боржниками почи-

наючи з моменту першого виникнення прострочення. Ефективний 

процес своєчасного попередження прострочень є дуже важливим для 

зниження витрат по роботі з боргами і заставним майном. Впрова-

дження в банку системи колекторського скорингу має на меті макси-

мально використовувати всі можливості щодо запобігання переходу 
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клієнтів від прострочень по кредиту до безнадійних боржників. Мето-

дологія колекторського скорингу базується на оптимальній сегментації 

кредитних справ, що, в свою чергу, дозволяє використовувати приклад-

ні інструменти колекторського скорингу найбільш ефективно. Резуль-

татом сегментації стає визначення різновидів впливу, що необхідно 

застосувати до певного боржника. У тому випадку, якщо застосування 

дій не привело до необхідного результату, зазвичай здійснюється пе-

реведення клієнта в безнадійні боржники, що передбачає передачу 

кредитного справи до суду.Тому, в інтересах банку максимально фор-

малізувати, спростити і, як наслідок, автоматизувати роботу з пробле-

мною заборгованістю, тобто впровадити ефективну автоматизовану 

систему колекторського скорингу. 

Скоринг на виявлення шахрайства – оцінка ймовірності шахрайсь-

ких дій клієнта, який звернувся за отриманням кредиту. Проводиться з 

метою оцінки ймовірності невиконання зобов’язань по укладається 

кредитним договором найчастіше за допомогою надання завідомо 

недостовірної інформації банку. Технічно здійснюється за допомогою 

включення в скоринговую систему оцінки кредитоспроможності різ-

них фільтрів, а також чорних списків. 

Налагодження скоринг, забезпечення його об’єктивності дасть змо-

гу правильніше і швидше оцінювати ризики банку та уникати можли-

вих збитків. Саме тому скорингова модель зберігається в суворій таєм-

ниці і розробляється кожним банком індивідуально. Щоб ввести її в 

оману, потрібно знати, як саме відповідати на конкретні запитання в 

анкетуванні. І це головна причина, з якої банки майже ніколи не пові-

домляють причини відмови позичальникам. У скорингу є свої сильні і 

слабкі місця. Він допомагає виявляти потенційних неплатників і шах-

раїв, але при цьому не позбавляє ризиків видачі позики неблагонадій-

ному клієнту або відмови сумлінному. 

На сьогодні банки мають у своєму розпорядженні потужну обчис-

лювальну техніку і необхідний об’єм кредитних історій, тому не є 

проблемою впровадити власну систему кредитного скорингу і самос-

тійно здійснювати розрахунки скорингових карт. Крім того, застосу-

вання різних скорингових програмних продуктів дозволить банку при-

вести власну систему оцінки ризиків у відповідність до вимог Базельсь-

кого комітету з банківського нагляду. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФІНАНСУВАННЯ 

ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ 

 

Політичні партії є невід’ємною частиною громадянського суспільс-

тва. Саме через діяльність політичних партій виражається воля народу. 

Однак, на практиці, джерела фінансування політичної партії часто 

чинять визначальний вплив на те, інтереси яких саме верств населення 

представники партії будуть лобіювати (народу чи олігархів). Отже, 

перед державою стоїть завдання забезпечити законодавчі умови, за 

яких політичні партії будуть мати можливість отримувати достатнє 

для реалізації своїх завдань фінансування, водночас залишаючись 

незалежними у своїй діяльності від джерел фінансування. 

Надання матеріальної та фінансової підтримки політичним партіям 

на утримання матеріально-технічної бази, виплату заробітної плати 

партійним функціонерам, виготовлення і розповсюдження агітаційних 

матеріалів, проведення з’їздів, конференцій та інших масових заходів 

здійснюється у таких формах: 

1) за рахунок внесків на підтримку партій; 

2) за рахунок державного фінансування. 

Внесками на підтримку політичних партій відповідно до Закону 

можуть виступати грошові кошти чи інше майно, переваги, пільги, 

послуги, позики (кредити), нематеріальні активи, будь-які інші вигоди 

нематеріального або негрошового характеру, у тому числі членські 

внески членів політичної партії, спонсорство третіми особами заходів 

чи іншої діяльності на підтримку партії, товари, роботи, послуги, на-

дані або отримані безоплатно чи на пільгових умовах (за ціною, ниж-

чою за ринкову вартість ідентичних або подібних робіт, товарів та 

послуг на відповідному ринку), отримані політичною партією, її міс-

цевою організацією, яка в установленому порядку набула статусу 

юридичної особи. 

При цьому держава контролює звідки надходять внески на підтрим-

ку політичної партії та обмежує їх граничні розміри. Так, грошовий 

внесок на підтримку політичної партії здійснюється фізичною особою 

особисто або юридичною особою шляхом перерахування суми внеску 
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на відповідний банківський рахунок. Якщо грошовий внесок здійсню-

ється фізичною особою, то обраний нею спосіб здійснення банківської 

операції повинен забезпечувати можливість ідентифікації цієї фізичної 

особи. Забороняється здійснення внесків органами державної влади та 

місцевого самоврядування, державними та комунальними підприємст-

вами, іноземними державами та юридичними особами, фізичними 

особами, які не є громадянами України (іноземцями та особами без 

громадянства), а також анонімними особами чи особами під псевдоні-

мом. А також, з метою попередження політичної корупції фізичними 

забороняється здійснювати внески особами, з якими укладено договір 

про закупівлю робіт, товарів чи послуг для забезпечення потреб дер-

жави або територіальної громади на загальну суму понад розмірів 

ПМПО (прожиткового мінімуму для працездатних осіб), встановлено-

го на 1 січня року, в якому здійснюється внесок, а також юридичними 

особами, з якими укладено такий договір на загальну суму понад сто 

розмірів ПМПО, встановленого на 1 січня року, в якому здійснюється 

внесок, – протягом строку дії такого договору та протягом одного року 

після припинення його дії. 

Щодо розмірів, то від громадянина України протягом одного року 

розмір внеску не може перевищувати 400 розмірів МЗП (мінімальних 

заробітних плат), встановленої на 1 січня року, в якому здійснювалися 

внески, а від юридичної особи – 800 розмірів МЗП. 

У разі виявлення перевищення граничних розмірів, політична пар-

тія зобов’язана повернути суму перевищення особі, яка його внесла, а 

у разі неможливості повернення – перерахувати такий внесок чи його 

відповідну частину до державного бюджету. 

За рахунок державного фінансування: 1) фінансується статутна діяль-

ність політичних партій, не пов’язана з їхньою участю у виборах  

народних депутатів України, виборах Президента України і місцевих 

виборах, у тому числі оплата праці працівників статутних органів по-

літичної партії, її місцевих організацій в порядку, передбаченому зако-

нодавством; 2) відшкодовуються витрати політичних партій, пов’язані 

з фінансуванням їхньої передвиборної агітації під час чергових та по-

зачергових виборів народних депутатів України. 

Розмір фінансування статутної діяльності політичної партії стано-

вить 0,01 розміру МЗП, встановленого на 1 січня року, що передує 

року виділення коштів державного бюджету, помноженого на загальну 

кількість виборців, які взяли участь у голосуванні у загальнодержав-

ному багатомандатному виборчому окрузі на останніх чергових або 
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позачергових виборах народних депутатів України (за даними Централь-

ної виборчої комісії). 

Також політична партія може отримати додатково 10% щорічного 

обсягу державного фінансування статутної діяльності політичних партій 

у випадку, якщо кількість представників однієї статі серед обраних від 

відповідних політичних партій народних депутатів України, які набули 

своїх повноважень, не перевищує двох третин від загальної кількості 

народних депутатів України, обраних від цієї політичної партії. 

Для того, щоб політична партія отримала право на виділення дер-

жавного фінансування необхідно аби її виборчий список кандидатів у 

народні депутати України у загальнодержавному багатомандатному 

виборчому окрузі отримав не менше 5 % голосів виборців від загальної 

кількості голосів виборців, поданих за всі виборчі списки кандидатів у 

народні депутати України у загальнодержавному багатомандатному 

виборчому окрузі. 

Політична партія має бути зареєстрована належним чином (внесена 

до єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-

підприємців та громадських формувань), отримати статус юридичної 

особи та зобов’язана в обов’язковому порядку відкрити рахунки в 

установах банків України, на які здійснюватимуться грошові внески в 

безготівковій формі на підтримку партії. При чому для отримання 

коштів державного бюджету на фінансування статутної діяльності 

партії має бути окремий рахунок, на який забороняється зарахування 

інших коштів. 

Політичні партії зобов’язані вести бухгалтерську звітність у вста-

новленому порядку, проводити щорічний внутрішньопартійний фінан-

совий аудит своєї діяльності, а також, якщо вони отримують державне 

фінансування, то і проходити зовнішній незалежний фінансовий аудит. 

Політична партія має право відмовитися або частково відмовитися від 

державного фінансування її статутної діяльності. 

Також політична партія має право на відшкодування витрат, 

пов’язаних з фінансуванням своєї передвиборної агітації на виборах 

народних депутатів України в тому випадку, якщо на останніх черго-

вих або позачергових виборах народних депутатів України така партія 

взяла участь у розподілі депутатських мандатів. Розмір відшкодування 

дорівнює фактичному розміру здійснених політичною партією витрат, 

але не більше максимального розміру виборчого фонду політичної 

партії. Дані витрати будуть включені у Закон про Державний бюджет 

України на рік, наступний за роком проведення виборів. Для компен-
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сації даних витрат у політичної партії має бути також відкритий окре-

мий рахунок в національній валюті в банку України. 

Державний контроль за законним та цільовим використанням полі-

тичними партіями коштів, виділених з державного бюджету на фінансу-

вання їхньої статутної діяльності, здійснюють Рахункова палата та Націо-

нальне агентство з питань запобігання корупції. У разі виявлення пору-

шень – подаються позови до суду про встановлення відповідних фактів. 

До заходів, які можуть вживатися щодо політичних партій можна 

віднести: 1) попередження про недопущення незаконної діяльності;  

2) заборона політичної партії. 
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Успішне функціонування промислових підприємств значною мі-

рою залежить від ефективного та раціонального споживання паливно-

енергетичних ресурсів, постійне зростання вартості яких зумовлює 

підприємства впроваджувати систему енергетичного менеджменту та 

заходи з енергоефективності. 

Заходи з енергоефективності є важливими для забезпечення цілей 

сталого розвитку. «Енергетичною стратегією України на період до 

2035 року» визначаються головні напрями підвищення енергоефектив-

ності економіки України, серед яких є скорочення енерговитрат та 

впровадження системи енергетичного менеджменту[6]. 

Система енергетичного менеджменту зараз впроваджується на біль-

шості підприємств, однак недостатньо вивченим залишається питання 

обліково-аналітичного забезпечення даної системи. 

Крім того, понятійний апарат стосовно енергоефективності та енер-

гетичного менеджменту перебуває на стадії формування. У таблиці 1 

наведені визначення понять щодо управління енергоефективністю 

підприємств в законодавстві України. 
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Таблиця 1 

Визначення понять щодо управління енергоефективністю 

підприємств в нормативно-правових актах України 
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економне витрачання первинної та перетвореної енергії і 

природних енергетичних ресурсів в національному 

господарстві і яка реалізується з використанням технічних, 

економічних та правових методів 
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Енергозберігаюча 

політика 

адміністративно-правове і фінансово-економічне 

регулювання процесів видобування, переробки, 

транспортування, зберігання, виробництва, розподілу та 

використання паливно-енергетичних ресурсів з метою їх 

раціонального використання та економного витрачання 

Паливно-енергетичні 

ресурси 

сукупність всіх природних і перетворених видів палива та 

енергії, які використовуються в національному господарстві 

Економія паливно-

енергетичних 

ресурсів 

відносне скорочення витрат паливно-енергетичних 

ресурсів, що виявляється у зниженні їх питомих витрат на 

виробництво продукції, виконання робіт і надання послуг 

встановленої якості 

Енергоефективні 

продукція, 

технологія, 

обладнання 

продукція або метод, засіб її виробництва, що забезпечують 

раціональне використання паливно-енергетичних ресурсів 

порівняно з іншими варіантами використання або 

виробництва продукції однакового споживчого рівня чи з 

аналогічними техніко-економічними показниками 

Енергозберігаючі 

(енергоефективні) 

заходи 

заходи, спрямовані на впровадження та виробництво 

енергоефективних продукції, технологій та обладнання 

Дохід 

Дохід визнається під час збільшення активу або 

зменшення зобов’язання, що зумовлює зростання 

власного капіталу (за винятком зростання капіталу за 

рахунок внесків учасників підприємства), за умови, що 

оцінка доходу може бути достовірно визначена 
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Витратами звітного періоду визнаються або зменшення  

активів, або збільшення зобов’язань, що призводить до 

зменшення власного капіталу підприємства (за винятком 

зменшення капіталу внаслідок його вилучення або 

розподілу власниками), за умови, що ці витрати можуть 

бути достовірно оцінені 
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Економія паливно-

енергетичних 

ресурсів 

(енергоресурсо-

збереження) 

відносне скорочення витрат паливно-енергетичних 

ресурсів, що виявляється у зниженні їх питомих витрат на 

виробництво продукції, виконання робіт і надання послуг 

встановленої якості; під терміном економія паливно-

енергетичних ресурсів розуміють відносне зменшення 

витрат паливно-енергетичних ресурсів, одержане за 

рахунок впровадження енергозберігаючих заходів 
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Енергозберігаючі 

заходи  

заходи, спрямовані на впровадження та виробництво 

енергоефективних продукції, технологій та обладнання 

Витрати зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів 

або збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення 

власного капіталу (за винятком зменшення капіталу за 

рахунок його вилучення або розподілення власниками); 

Дохід збільшення економічних вигод у вигляді надходження 

активів або зменшення зобов’язань, які сприяють зростанню 

власного капіталу (за винятком зростання капіталу за раху-

нок внесків власників); під доходом розуміють збільшення 

власного капіталу підприємства за рахунок зменшення 

витрат коштів на придбання паливно-енергетичних ресурсів 

та зменшення платежів за забруднення навколишнього 

природного середовища, що досягнуто за рахунок впрова-

дження енергозберігаючих заходів 

Паливно-

енергетичні 

ресурси 

сукупність всіх природних і перетворених видів палива та 

енергії, які використовуються в національному 

господарстві 

 

В таблиці 1 чітко простежується, що в категорії «економія паливно-

енергетичних ресурсів» є характерні риси притаманні показнику «фі-

нансовий результат». 

Вітчизняними науковцями Левицькою А. В. та Ананською М. О. 

запропоновано визначення місця економії паливно-енергетичних ресур-

сів при вивченні структури собівартості, а також в звіті про фінансові 

результати. Зокрема, економія паливно-енергетичних ресурсів висту-

пає частиною фінансового результату підприємства, так як зменшення 

суми собівартості за рахунок паливно-енергетичних ресурсів призво-

дить до збільшення валового прибутку, і відповідно до зменшення 

витрат періоду та, і в результаті – збільшення фінансового результату 

від операційної діяльності. Таким чином, економія паливно-

енергетичних ресурсів підприємства обліковується на тих самих рахун-

ках бухгалтерського обліку, що ї доходи та фінансовий результат  

підприємства. 

Переважна більшість енергозберігаючих заходів носить фрагментар-

ний характер, з впровадження системи енергетичного менеджменту 

відповідні заходи матимуть вже постійний характер, будуть система-
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тичними, що дозволить вирішити проблему зменшення витрат всіх 

видів палива й енергії на виготовлення одиниці продукції з метою 

зниження собівартості випущеної продукції та збільшення прибутку 

підприємства. Тому актуальним залишається подальше вивчення пи-

тання відображення економії паливно-енергетичних ресурсів внаслідок 

впровадження енергозберігаючих заходів у фінансовому обліку, а 

також відображення витрат і доходу від економії енергоресурсів в 

системі рахунків управлінського обліку. 
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Необхідність автоматизації ведення обліку та управління підприєм-

ством як цілісним об’єктом в тій чи іншій мірі торкнулася кожного 

суб’єкта господарювання. Ринок надає достатню кількість умовно-

безкоштовних та відносно не дорогих в обслуговуванні програмних 

продуктів для задоволення базових потреб автоматизації, в тому числі 

і веб-версії програм. Однак, традиційна динаміка щодо попиту на спе-

ціалістів, що працюють з продуктами лінійки 1С:Підприємство не 

зменшується. 

Протягом останніх років набирає популярності платформа 8.3, яка 

позиціонується як більш зручна для користувачів та адаптована під 

вимоги мобільних додатків різних систем. Слід однак відмітити, що 

далеко не всі суб’єкти господарювання переходять на нові версії плат-

форми, як можливо, очікують розробники. Втім, розглянемо особливос-

ті базової роботи на обох платформах для конфігурації «Бухгалтерія 

для України» в розрізі особливостей викладання відповідної навчаль-

ної дисципліни для студентів економічних спеціальностей з орієнта-

цією на перше знайомство з програмою. 

Результати порівняння представлені у вигляді таблиці (табл.1). 
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Таблиця 1 

Порівняльна характеристика конфігурації 

«Бухгалтерія для України» для платформ 1С 8.2 та 8.3 
 

Ознака порів-

няння 
Платформа 8.2 Платформа 8.3 

1
. 

З
аг

ал
ьн

и
й
 і
н
те

р
ф

ей
с 

Звичний для користувачів 
персональних комп’ютерів 

та пакетів MS Office (голов-

не меню знаходиться у 
верхній частині, розгорта-

ється донизу; вікна програ-

ми мають властивості 

звичних вікон Провідника 

Windows, відкриваються 
одне поверх іншого; основні 

інструменти програми 

розташовані як в контекст-
ному меню, так і на панелі 

кожного вікна). 

Звичний для користувачів веб-браузерів, смарт-

фонів та планшетів: головне меню згортається по 
лівій стороні вікна програми; є можливість 

налаштування вибраних елементів; вікна відкри-

ваються як вкладки браузера є можливість пере-
ходу між ними; інструменти програми сховані у 

контекстному меню та єдиній кнопці у вікні; 
базова кольорова гама більш сучасна, однак через 

подібне стилістичне рішення виникають пробле-

ми із ідентифікацією комірок у складних табли-
цях). Відсутній прямий доступ до структурного 

наповнення програми: реєстри, регістри, довід-

ники, документи, механізми тощо. 

2
. 

Н
ал

аш
ту

ва
н
н

я 
р
о
б
о
ти

 з
 б

аз
о
ю

 д
ан

и
х
 

Створений по замовчуван-

ню перший користувач бази, 
для якого налаштовують 

певні значення для підста-

новки в документи (назва 
організації, валюта, відсоток 

ПДВ, склад тощо). Запов-

нення більшості довідників, 
що знаходяться в меню 

«Підприємство», однак 

доступ до елементів, що 
часто потрібні налаштова-

ний із багатьох меню. 

Налаштування обліку та 
облікової політики знахо-

дяться на одному рівні без 

додаткових переходів. 

Відсутній базовий користувач, тобто мінімізова-

но можливість помилки при створенні додатко-
вого користувача з потрібними параметрами. 

Відсутні як такі налаштування користувача, ці 

інструменти розкидані між іншими документами 
та механізмами. Більшість довідників виведені в 

окреме меню «Довідники», що досить зручно, а 

необхідні елементи можна додати в обране. 
Трохи ускладнений пошук налаштувань обліку, у 

порівнянні із версією 8.2. Натомість вирішена 

попередня проблема при створенні нового конт-
рагенту (перехід на вкладку договорів та рахунків 

тільки після збереження елементу) – тепер роз-

ташування рахунків і договорів видно одразу, і 
немає наперед обраного виду договору із контра-

гентом. Втім, з’являються проблеми по автопов-

торенню валюти договору за попередньо створе-
ним. Також, при створенні банківського рахунку 

відсутній контроль кількості знаків та нового 

формату ІВАN. 

3
. 

О
п
ер

ац
ії
 з

 к
уп

ів
-

лі
-п

р
о
д
аж

у
 т

о
ва

р
ів

, 

р
о
б
іт

, п
о
сл

у
г 

Основні документи знахо-

дяться в меню «Покупки», 

«Продажі», також можуть 
бути створені на основі 

попередньо введених раху-

нків. 

Зміст операцій суттєво не змінюється, як і форми 
та доступ до документів.  
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4
. 

О
п
ер

ац
ії
 з

 

о
б
лі

ку
 г

о
ті

вк
о
ви

х
 

та
 б

ез
го

ті
вк

о
ви

х
 

р
о
зр

ах
у
н
кі

в 

Основні документи знахо-

дяться в двох меню: «Банк» 
та «Каса». Основним доку-

ментом для списання та 

оприбуткування грошей на 
рахунок є «Платіжне дору-

чення». 

Основні документи знаходяться в єдиному меню 

«Банк і каса». Основним документом для безготі-

вкових розрахунків стає «Банківська виписка». А 
платіжне доручення в свою чергу не створює 

жодної самостійної кореспонденції. Касові 

операції не зазнали значних змін, як і касові звіти. 

5
. 

О
п
ер

ац
ії
 з

 о
б
лі

ку
 П

Д
В

 

Найзручніша ручна реєст-

рація податкових накладних 
реалізована через метод 

введення на підставі відпо-

відних товарних документів. 
В окремому меню «Подат-

ковий облік» є доступ до 

зареєстрованих вхідних та 
вихідних податкових доку-

ментів. Звіти з ПДВ знахо-

дяться в цьому ж меню. 

Способи реєстрації податкових документів не 

зазнали змін. Однак, тепер доступ до «вхідних» 

податкових накладних надано через меню «Купі-
влі», а для «вихідних» - через меню «Продажі». 

Звіти знаходяться в загальному меню «Звіти». 

Така зміна є досить логічною та не викликає 
нарікань.  

6
. 

К
ад

р
о
ви

й
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б
лі

к 
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п
е-

р
ац

ії
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б
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 р

о
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о
п
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р
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Кадровий облік реалізова-

ний через відповідне меню 

«Кадри» - довідники фізич-
них осіб, співробітників, 

прийом на роботу, звільнен-

ня, зміни тощо. Нарахуван-
ня та виплата заробітної 

плати реалізована через 

меню «Зарплата». Основні 
налаштування розташовані 

в меню «Зарплата». 

За формою саме цей розділ зазнав найбільших 

змін. Всі дані містяться в меню «Зарплата і 
кадри». Додано механізм зарплатного проекту. 

Суттєво відрізняється налаштування обліку 

оплати праці (нарахувань та утримань). В доку-
менті нарахування відсутня вкладка «Проводки» і 

відповідні закладки у кожній вкладці. Механізми 

виплати зарплати, перерахування податків та 
внесків не зазнали значних змін. 

7
. 

О
п
ер

ац
ії
 з
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б
лі
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н
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б
о
р
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х
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в 

Основні документи знахо-
дяться в меню «ОЗ» та 

«НМА», довідники та 

документи. Придбання 
здійснюється через меню 

«Купівлі». Амортизація 

нараховується при завер-
шенні періоду. Звіти по 

основних засобам знахо-

дяться в меню «ОЗ». 

Основні документи знаходяться в єдиному меню 

«ОЗ та НМА», в т.ч. отримання ОЗ, введення в 

експлуатацію та основні звіти та довідники. 
Нарахування амортизації за змістом та формою 

не змінилися. 

 

Отже, в цілому, можна відмітити вирішення проблем, що були ха-

рактерні для попередньої версії, зростання зручності у користуванні 

програмою в більшості її розділах. Зміни найбільшим чином торкну-

лися безготівкових розрахунків та блоку кадрового обліку та заробіт-

ної плати. У порівнянні із попередньою версією можливості втручання 

в роботу та налаштування в режимі «користувача» суттєво зменшені, 

однак це не можна напряму віднести до недоліків. Продукт став вигля-

дати більш сучасним та зручним, а функціональне наповнення здебіль-

шого не постраждало. 
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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ЗАСТОСУВАННЯ ОВДП 

У МОНЕТАРНІЙ ПОЛІТИЦІ УКРАЇНИ 

 

ОВДП – облігації внутрішньої державної позики, один із інструмен-

тів фіскальної та монетарної політики. У монетарній політиці ОВДП 

використовуються для регулювання грошової маси, а у фіскальній – 

для рефінансування державного боргу України. 

Починаючи з 2016 року до ринку ОВДП прикута щільна увага учас-

ників фінансового ринку. Причиною є тенденція до зростання дохід-

ності державних облігацій (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Динаміка дохідності ОВДП, 2016–2019 рр. 

Джерело: НБУ 

 

Наведені дані демонструють збільшення дохідності ОВДП в 3 рази 

у 2019 році, в порівнянні з 2016. У грудні 2018 дохідність державних 

цінних паперів склала рекордні 20%. Особливо вражаюче це виглядає 

у порівнянні з дохідністю альтернативних інвестиційних інструментів 

(наприклад, депозитів) що складає близько 7–10 % на рік. Крім того, 

дохід від ОВДП звільнений від сплати ПДФО. Як результат, ОВДП 

стали інвестиційно привабливими для споживачів як об’єкт інвестицій. 

Внаслідок цього обсяг попиту на ОВДП почав значно перевищува-

ти обсяг пропозиції (рис. 2). Графік демонструє не лише тенденцію до 

зростання обсягу отриманих заявок на купівлю, а й масштаб переви-

щення ним обсягу проданих облігацій. Станом на грудень 2019 року 

різниця між ними складала майже 250 %. 

Інвестиційна привабливість ОВДП підвищила інтерес до них з боку 

нерезидентів, що зумовило появу істотного впливу облігацій не лише 
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на фіскальну, а й на монетарну політику. Важливо розглянути перева-

ги та недоліки впливу державних облігацій на складові монетарної 

політики. 

 

 
Рис. 2. Динаміка обсягу попиту та пропозиції на ОВДП, 

2016–2019 рр. 

Джерело: НБУ 

 

Позитивним аспектом державних облігацій можна вважати їх вклад 

у забезпечення стабільності національної грошової одиниці. За даними 

НБУ, станом на березень 2020 року частка нерезидентів у структурі 

портфелю ОВДП складає близько 15 % і демонструє тенденцію до 

зростання. Починаючи з 2018 року близько 98 % облігацій, куплених 

іноземцями, номіновані в національній валюті. Це можна пояснити 

різницею у прибутковості валютних та гривневих ОВДП (табл.1). 

 

Таблиця 1 

Дохідність ОВДП, номінованих у різних валютах, станом на ІІ 

півріччя 2019 р. 
 

Валюта Дохідність облігацій, % 

Гривня 18,4 

Долар США 5,88 

Євро 3,37 

Джерело: НБУ 

 

Це означає, що нерезиденти на українському ринку обмінюють ва-

люту на гривню і купують за неї ОВДП, пропозиція іноземної валюти 

на ринку зростає, ціна на неї зменшується. Як наслідок, національна 

валюта укріплюється. Доказом цього є неочікувано стрімке зміцнення 

гривні у другому півріччі 2019 року (табл. 2). 
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Таблиця 2 

Курс гривні до долару США у грудні 2018 та 2019 рр. 
 

Період Курс національної валюти (грн/дол США) 

Грудень 2019 23,6 

Грудень 2018 28 

Джерело: НБУ 

 

Ревальвація національної валюти склала рекордних 19 %, а гривня 

стала світовим лідером за темпами зміцнення. 

Черговим досягненням в українській економіці у ІІ півріччі 2019 

року вважається входження темпів інфляції в таргет НБУ 5%±1 в.п . 

Серед головних причин, окрім політики Національного банку та па-

діння світових цін на енергоносії, економісти виділяють зміцнення 

курсу гривні, зазначене у попередньому пункті. Це означає, що одним 

із чинників стабілізації інфляції є обсяг продажів ОВДП нерезидентам. 

Це доводить вагому роль державних облігацій у каналі валютних очі-

кувань механізму монетарної трансмісії. 

Втім, не дивлячись на розглянуті практичні переваги впливу ОВДП 

на монетарну політику, не можна не зазначити й негативні аспекти. 

Вплив ОВДП на значення курсу гривні означає значну залежність 

курсу від настроїв інвесторів-нерезидентів. У разі настання несприят-

ливого економічного чи політичного середовища, можливий ризик 

обвалу курсу гривні через масовий вихід держателів з ринку. 

По-друге, НБУ практикує здійснення операцій купівлі-продажу об-

лігацій на вторинному ринку, за рахунок чого формує власний порт-

фель. Дане явище носить назву квазіфіскальних операцій (квазімоне-

тизації) – монетарного фінансування дефіциту державного бюджету, і 

є загрозливим для економіки. Квазімонетизація спричиняє погіршення 

стану фінансової стабільності; ускладнює проведення грошово-

кредитної політики, спрямованої на забезпечення цінової стабільності; 

посилює ризик підвищення рівня інфляції; ускладнює управління мо-

нетарними інструментами, що позначається на стані грошового ринку. 

Станом на вересень 2020 р. частка НБУ у портфелі ОВДП складає 37 % 

або 337 мрлд грн. Навіть невелика частина цих коштів, якби вони були 

задіяні на реалізацію програм кредитування реального сектора еконо-

міки, дала б змогу прискорити темпи її зростання. 

Отже, наприкінці 2019 року ОВДП почали відігравати вагому роль у 

монетарній політиці НБУ, здійснюючи значний вплив на монетарні 

таргети. Укріплення валютного курсу гривні та вхід інфляції у цільовий 

діапазон НБУ є доказом позитивного впливу державних облігацій. Од-

нак істотна залежність динаміки валютного курсу від рівня дохідності 
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ОВДП та обсягу їх продажів нерезидентам несе в собі загрозу стрімкої 

дестабілізації курсу національної валюти у разі настання несприятливих 

економічних чи політичних подій, ризик яких зараз є досить високим не 

лише в Україні, а й по всьому світові. Для мінімізації можливого негатив-

ного впливу ОВДП важливо дослідити їх взаємозв’язок з іншими ін-

струментами і таргетами монетарної політики, а також провести відпо-

відний економетричний аналіз. В аспекті рекомендацій Національному 

банку України варто зазначити необхідність розробити комплекс превен-

тивних заходів, що обмежують обсяг квазіфіскальних операцій та підт-

римують бар’єри різкого виходу держателів з ринку ОВДП. Усе вищеза-

значене створює перспективи для подальших досліджень. 
 

 

 

УДК 657 

Ужва А. М., 

д-р екон. наук, доцент кафедри обліку і аудиту, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

КОНВЕРГЕНЦІЯ ПРОЦЕСУ ПОДАННЯ ВІТЧИЗНЯНОЇ 

ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ ДО МСФЗ: ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ 
 

Динамічні процеси інтеграції України до світового економічного 

простору, активізація міжнародного співробітництва, вихід вітчизня-

них підприємств на міжнародні ринки капіталу обумовили об’єктивну 

необхідність реформування системи бухгалтерського обліку та звітнос-

ті згідно з міжнародними стандартами фінансової звітності (МСФЗ). 

Міжнародні стандарти фінансової звітності є ефективним інструмен-

том підвищення прозорості і зрозумілості економічної інформації, на 

підставі якої зовнішні користувачі ухвалюють відносно підприємств 

економічні рішення. Інформація, наведена у звітності за МСФЗ, має 

бути порівняльною і корисною для її користувачів, а також сприяти 

підвищенню довіри з боку постачальників капіталу, зростанню інвес-

тицій та економічному розвитку. Крім того, процес практичного за-

провадження МСФЗ порушує нові питання інституційного, стратегіч-

ного, організаційного, правового характеру, які визначатимуть подаль-

ший хід запровадження МСФЗ в Україні. 

Процес запровадження складання фінансової звітності за МСФЗ на 

вітчизняних підприємствах характеризувався: 

– розробкою та затвердженням базового нормативного забезпе-

чення на державному рівні, та за окремими регуляторами (НБУ, 

НКЦПФР тощо); 
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– перекладом стандартів на державну мову та розміщенням їх у 

вільному доступі для всіх бажаючих; 

– створенням порадника щодо питань упровадження МСФЗ, в 

якому є достатня кількість корисної інформації, порад для практичного 

застосування МСФЗ, та який розміщено на сайті Міністерства фінансів 

України; 

– організацією суспільного обговорення використання МСФЗ 

шляхом проведення круглих столів, науково-практичних конференцій. 

Науковці та практики визначають такі проблемні питання процесу 

переходу складання фінансової звітності до міжнародних стандартів: 

– вітчизняна система бухгалтерського обліку та складання фінан-

сової звітності не повною мірою відповідає національним П(С)БО; 

проблеми в оцінці окремих статей на дату переходу; необхідність ви-

користання професійного судження бухгалтерами; техніка застосуван-

ня МСФЗ (або тільки для складання звітності, або для ведення бухгал-

терського обліку); відображення у звітності інвестицій у дочірні та 

асоційовані компанії, міцний зв’язок з податковим обліком; 

–  підготовка інформації та складання комплекту звітності, що 

відповідає міжнародним стандартам, потребує залучення широкого кола 

фахівців технічних, аналітичних, фінансових служб, юристів, оцінюва-

чів, що вимагає від вищого керівництва усвідомлення своєї відповідаль-

ності в момент затвердження звітності до випуску і як наслідок  

створення відповідних умов для своєчасного збору та якісної обробки 

різнопланової інформації про діяльність підприємства і достовірного 

подання фінансової звітності; 

– доцільно розробити програми підвищення кваліфікації з ураху-

ванням МСФЗ, затвердити перелік існуючих міжнародних дипломів, 

що підтверджують знання з МСФЗ; 

– несуттєві статті у формі № 1 «Баланс» і формі № 2 «Звіт про фі-

нансові результати» згортаються з іншими суттєвими; фінансові акти-

ви показують окремими рядками; у П(С)БО немає інформації щодо 

грантів, а МСБО 20 «Облік державних грантів» потребує їх розкриття; 

–  у П(С)БО 32 «Інвестиційна нерухомість» немає розділу «Розк-

риття інформації», який включає критерії класифікації, методи і допу-

щення при визначенні справедливої вартості, ступінь участі незалеж-

них оцінювачів, суми, що включають у форму № 2 «Звіт про фінансові 

результати». 

Отже, вирішення окреслених проблемних питань має стати пріори-

тетним вектором діяльності відповідних державних органів, професій-

них та громадських організацій. 
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ШЛЯХИ ТА МЕТОДИ ОПТИМІЗАЦІЇ ПОДАТКОВОГО 

НАВАНТАЖЕННЯ НА ПІДПРИЄМСТВО 

 

При надмірному податковому навантаженні у підприємства вини-

кає необхідність вдаватися до податкової оптимізації, адже податки 

значно впливають на його фінансовий стан. Оптимізація оподаткуван-

ня визначається як зменшення розміру податкового зобов'язання шля-

хом цілеспрямованих правомірних дій платника податку, що містять 

використання всіх наданих законодавством пільг, податкових звіль-

нень та інших законних переваг.  

Для оптимізації внутрішнього податкового середовища підприємс-

тву необхідно проводити ефективний податковий менеджмент. Його 

метою є розробка та реалізація податкової стратегії, яка дозволить 

оптимально поєднати податкове навантаження з максимально можли-

вими фінансовими результатами. 

Розглянемо методи оптимізації основних податків, що сплачує під-

приємство на загальній системі оподаткування – ПДВ, податок на при-

буток підприємств, податки, збори і внески із заробітних плат – 

ПДФО, ВЗ, ЄСВ.  

Оптимізація ПДВ полягає не в тому, щоб звільнитися від статусу 

платника ПДВ у дозволених законодавством випадках, адже в цьому 

випадку податковий кредит із ПДВ не відшкодовується з бюджету, а 

включається до складу витрат виробництва та обігу, зменшуючи тим 

самим прибуток підприємства. Тому потрібно вживати заходи щоб зба-

лансувати податковий кредит та податкові зобов’язання. Досягти цього 

підприємство може шляхом продажу своєї продукції на експорт, адже 

експорт товарів підлягає оподаткуванню ПДВ за нульовою ставкою. 

Щодо оптимізації податків і внесків із заробітних плат, то у підпри-

ємств є декілька варіантів. Перший – скоротити кількість співробітни-

ків певних підрозділів. Перед прийняттям рішення про скорочення 

штату робітників необхідно провести детальний внутрішній аналіз. 

Другий варіант полягає в тому, що підприємство може оформити 

співробітників певних відділів в якості ФОП, тоді за них необхідно 

буде сплачувати лише 5 % від розміру отриманого доходу замість 18 % 

ПДФО та 1,5 % ВЗ.  
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Третій варіант – зменшення відрахувань на загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування шляхом використання послуг аутсор-

сингу або зворотного аутстафінгу. При аутстафінгу підприємство ви-

водить свій персонал в інші організації, які переведені на спрощену 

систему оподаткування, а потім бере його в оренду.  

Потрібно зауважити, що при даному сценарії можна не тільки ско-

ротити обсяг податків і зборів, що нараховуються на заробітну плату 

персоналу, а і збільшити витрати на оплату товарів (робіт) та послуг, 

що призведе до збільшення податкового кредиту і в результаті змен-

шить ПДВ. В суму оплати аутстафінгових послуг включаються: заро-

бітна плата кожного співробітника, податок з доходів фізичних осіб, 

єдиний соціальний внесок, військовий збір, а також комісія за послуги 

аутстафера. 

Якщо підприємство користуватиметься послугами аутстафінгу, то 

потрібно зважати на те, що з цього приводу органи влади можуть заці-

кавитись діями підприємства. Це пов’язано з тим, що в Україні зараз 

використання послуг аутсорсингу та аутстафінгу прямо не регулюєть-

ся нормативними документами, а лише опосередковано як «послуга з 

надання персоналу» в ПКУ та ЗУ «Про зайнятість» і це підвищує ймо-

вірність можливого порушення прав працівників. Отже, при укладанні 

договорів необхідно ретельно визначити умови та впевнитись в тому, 

що компанія, яка надає послуги виконує всі умови та оформлює робіт-

ників відповідно до чинного законодавства.  

Вживати заходів щодо зниження податку на прибуток для акціо-

нерних товариств не зовсім доцільно, адже для підприємства важлива 

інвестиційна привабливість. Зниження податку на прибуток у більшос-

ті випадків буде спричинено саме зниженням суми прибутку до опо-

даткування, що буде сигналізувати про погіршення фінансового стану 

підприємства. 

Оскільки ефективність діяльності підприємств значною мірою за-

лежить від податкового навантаження, тому дуже важливо використо-

вувати податкове планування на підприємстві оскільки це законний 

спосіб скоротити обсяг податкових платежів. 

Також потрібно пам’ятати про важливість поточного фінансового 

контролю за податковими платежами. При періодичному складанні 

прогнозів податкових платежів і відстеженню відповідності їх із фак-

тичною платою податкових платежів можна вчасно виявити причини 

відхилення і проводити заходи щодо їх усунення. 

В даному випадку було враховано лише ефективність прямого 

впливу зазначених заходів на податкове навантаження, але на практиці 

очевидно, що певні дії мають свої наслідки та опосередкований вплив 
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на інші показники. При зміні одного фактора вплив на інші здійсню-

ється не пропорційно. 

Потрібно зауважити, що використання методів оптимізації подат-

кового навантаження на підприємстві не повинно порушувати норми 

чинного законодавства. Також оптимізація має бути економічно ви-

правданою: зменшення податкового навантаження на підприємстві – 

це не кінцева мета, а лише спосіб покращення фінансового стану підп-

риємства загалом. 
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